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AZ ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE, 
Megje lenik minden szerdán és szombaton. 

/ / / 

Az országos magyar gazdasági egyesület tagjai 
ingyen kapják. 

Rom tagoknak előfizetési dij: 
Egész ívre 20 korona, félévre 10 korona, negyedévre 

5 korona. 

Az Országos Magy. Gazdasági Egyesület tulajdona. 

Az egyesületi tanács felügyelete alatt: 
zerkesztö és kiadásért felelSs: Forster Géza az OMGE. Igazgatója, 
alelös szerkesztő: Sxilassy Zoltán az OMGE. m 

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Budapest (Köztelek), íllöi-út 35. i 

Kéziratokat a szerkesztőség n 

AZ OMGE. KÖZLEMÉNYEI 

Pályázat a Csáky Petronella-
féle alapítványi helyekre. 
A néhai Csáky Petronella grófné által 

magyarországi gazdasági tanintézeteken tanuló 
vagyontalan ifjak részére tett alapítvány ka-
mataiból négy — egyenkint 600 koronás — 
ösztöndíjra a folyó 1900—1901. tanévre a föld-
mivelésügyi miniszter pályázatot hirdet. 

Ezen ösztöndijakra elsősorban a teljesen 
árva, ilyenek hiányában pedig oly szegény-
sorsú hallgatók pályázhatnak, kiknek atyuk 
nem él. 

A pályázni szándékozók kellően felszerelt 
kérvényéiket a m. kir. földmivelésügyi minisz-
terhez czimezve, folyó évi november hó 1-ég 
bezárólag a magyar-óvári m. kir. gazdasági 
akadémia, vagy a debreczeni, kassai, keszthelyi 
és kolozsmonostori m. kir. gazdasági tanintézet 
igazgatóságánál nyújtják be. 

Jelzett határidőn tul benyújtott kérvények 
figyelembe vétetni nem fognak. 

Hadüzenet Miskolczról. 
A magyar kereskedelmi életben 

mindenesetre esemény számba megy 
az a mozgalom, amely most folyik le 
Miskolczon a III. országos kereskedelmi 
kongresszus kereteiben. És nem kicsi-
nyelhetjük ezt a mozgalmat mi sem. A 
magyar kereskedelem nemzeti hivatás, 
melynek intelligencziájával, versenyké-
pességével és szervezettségével egyenesen 
összefüggnek értékesítési érdekeink. Öröm-
mel kellene tehát üdvözölnünk a magyar 
kereskedelem szervezkedésének minden 
tünetét. Ha állítjuk önmagunkról, hogy 

az erőteljes akcziőra képesített érdek-
képviseletbe való szervezkedés nemzeti 
és gazdasági hivatásunk teljesítésének 
javára válik, igazságtalanság volna a 
kereskedelmi szervezkedésnek ugyanezen 
közhasznú hatását kétségbe vonnunk. 
Hiba lett volna akár kicsinylő, akár 
gáncsoló felfogást előlegeznünk ennek a 
szervezkedési mozgalomnak, mig nem 
tudtuk, miésoda czélzátok hatják át azt 
s mit akar tulajdonképen a kereskedők 
országos kongresszusa. A kongresszus 
végső megállapodásai nem fekszenek 
még előttünk, de olvashattuk már Lánczy 
Leó beszédét, mely a kongresszus tulaj-
donképeni feladatait kijelölni s a keres-
kedelmi körök felfogását visszatükrözni 
hivatott volt. Ebből alkotott impresz-
sziónk meg van tehát és megmondjuk 
milyen az. 

A Lánczy Leó beszéde épen ugy 
kezdődött, amint súlyos kritikával vég-
ződő beszédek kezdődni szoktak. Mélta-
tása az összes közgazdasági tényezők-
nek, hangsúlyozása az egymásra utalt-
ságnak és a harmonikus működés el-
engedhetlenségének, a szerepkörök helyes 
beismerésének körvonalozása a nagy ál-
talánosságban, mindez csak azért, hogy 
a korrektül megfestett háttérből az elő-
térbe helyezendő inkorrektségek annál 
inkább kiváljanak. Mert a beszéd volta-
képen az inkorrektségek kiemelése czél-
jából mondatott el, amelyeket persze a 
magyar kereskedelem rekriminál. 

íme Lánczy Leó a magyar keres-
kedők ezidöszerinti vádpontjait igy fog-
lalja össze: 

1. „Szűnjék meg az agitáczió a 
sajtóban és a szószékről, amely a ke-
reskedelem valódi hivatásának félre-
ismerésével ellenünk kivánja befolyásolni 
a közvéleményt." Ez a vád nekünk szól 
s mi nem érthetünk belőle mást, mint 
a hamisítók és uzsorások ellen meg-
indult gazdatársadalmi mozgalmak elité-
lését, mert hisz más vonatkozásban nem 
néztünk farkasszemet. 

2. „Tiltakozunk azon irányzat ellen, 
mely a közvetítő kereskedelemnek meg-
fojtását a kormánypolitika egyik axió-
májává szeretné tenni." Ez az államilag 
támogatott szövetkezeti mozgalmak ellen 
szól, lévén a közvetítő kereskedelem ki-
küszöbölése tényleg a szövetkezeti szer-
vezkedés feladata. 

3. „ A közös autonom vámtarifának 
megállapításánál kerültessék az, hogy 
egyoldalú és túlzott törekvések érvénye-
süljenek . . . . mert a nemzet életszük-
ségleteinek a jelenleginél fokozottabb 
megdrágítását elviselni alig tudná." E 
szép szavaknak czéljuk megértetni, hogy 
a vámpolitika maradjon a régiben, azaz 
adja fel a mezőgazdasági védelmet a 
minél nagyobb kereskedelmi forgalom 
elérhetése kedvéért. 

4. „ A kereskedelmi visszaéléssel szem-
ben nem helyeseljük a kérdésnek oly 
megoldását, amely egyenértékű volna a 
kereskedelmi forgalom nélkülözhetlen 
szabad mozgásának megbénításával és a 
magyar kereskedő versenyképességének 
alárendelésével szemben a külföldi áru 
versenyzésével."Ez a tisztességtelen ver-
senyről szóló törvényjavaslat kritikája s 

Mai számunk 16 oldal. 
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kritika főként a javaslat azon intézke-
désével szemben, mely megnehezíti, hogy 
a hazai kereskedelem a külföldi ipar-
czikkek forgalombahozásával agyonnyomja 
a hazait. 

Elég talán már ez a négy pontba 
foglalt kritika is annak megértésére, 
hogy mit akar a kereskedelmi kongresz-
szus. Akinek azonban ez is kevés volna, 
annak tessék elolvasni a Guttman nagy 
tetszéssel találkozott felolvasását & külön-
féle gazdasági szövetkezetekről, azok kinö-
véseiről és káros következményeiről. Tessék 
továbbá tudomásul venni a kongresszus 
első napi sajtójelentését, amely sajnál-
kozva emliti fel, hogy „még az őrlési 
forgalom visszaállítására vonatkozó pont-
nak is akadt elvi el lenzője". Amiből 
megértjük, hogy a kongresszus mégis 
csak elhatározta az őrlési forgalom vissza-
állítását. Tessék végül a Sándor Pál 
diszbeszédét elolvasni, aki valóságos 
véres kardot hord a kereskedők között 
s beszéde ilyen jelszavaktól hemzseg: 
„Figyelmeztető hangjaink elvesznek az 
agrárizmus mindinkább merészebb köve-
teléseivel szemben," — „mindenfelé lát-
juk a nemzet vagyonában végzett rom-
bolást", — „ellenfeleink phalanxba tö-
mörülve intézik ellenünk biztos táma-
dásaikat", stb. Ugyanezen Sándor Pál 
egy országos kereskedelmi testület s egy 
napilap megalapítását hozta ajánlatba. 
Ennyi talán elég egy napra. Ebből a 
néhány mozaikból össze tudjuk állítani 
a kongresszus képét s megmondhatjuk 
röviden, hogy mit akar. 

Ez a kereskedelmi kongresszus min-
denekelőtt 1 feltámasztani akarja az órlési 
forgalmat, minden visszaéléseivel együtt. 
Azután erős akczióba akar lépni a fogyasz-
tási és éríékesitési szövetkezetek ellen, 
amelyek a közvetítő kereskedelemnek 
máris figyelemreméltó versenytársai. Biz-, 
tositani akarja a befolyást a keres-
kedelmi szerződések megkötésénél oly 
irányban, hogy vámvédelmünk a kül-
földi áruk nyereséges behozatalát minél 
kevésbé nehezítse meg. Szilárd pozi-
czióba akar helyezkedni, ahonnan vissza-
verheti a kereskedelmi szabadosság el-
fajulásainak gátat vető társadalmi és 
törvényhozási akcziókat. Mindezen és 
hasonló szellemben felfogott czélok el-
érésére erőteljes országos szervezetet 
teremt, nem épen időszerütlenül most, 
az uj választások előtt és alapit egy nagy 
napilapot, amely a merkantil érdekeknek 
igazi szóvivője legyen. 

Soha még ennél kihívóbb szervezkedést 

nem láttunk, soha még ennél élbizakodot-

tább fészkelődés nem ment véghez ebben az 

országban.J Hogy egy kereskedő-csoport 
ennyi czinikus vakmerőséggel helyezze 
előtérbe a maga önző érdekeit egy 
agrár országban ; hogy a mezőgazdasági 
válságnak mai korszakában nyíltan ková-
csoljon fegyvert a legjogosabb önvéde-
kezést lehetővé tevő szövetkezeti eszme 
ellen; hogy az általános gyanúsítások 
köpenye alul gazdatársadalomnak és tör-
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vényhozásnak csupa inkorrektségeket im-
putálván s adván az elnyomottat, nyilt 
daczczal hadat üzenni merjen: mind-
ehhez a többségben levő gazdasági erők 
részéről vagy hallatlan tehetetlenségnek 
vagy birkatürelemnek a feltételezése 
szükség^. 

N Gondolják meg csak Lánczy és 
Sándor urék, vájjon helyesen cselek-
szenek-e, amikor egy, elvileg jogos és 
hasznos gyakorlati czélokhoz fűzhető 
szervezkedésbe a visszatorlásnak, az 
önzésnek, a hatalmi felülkerekedésnek s 
általában a mesterséges ellenszenvnek 
annyi visszariasztó elemét keverik bele ? 

Vájjon mi lenne akkor, hogy ha a 
magyar gazdatársadalom a maga túl-
súlyának méltó tudatában ugyan csak 
véres kardot fogna a kezébe s meg-
vakulva és pusztán saját előnyeinek 
önző vágyaitól, saját sérelmeinek erélyes 
megtorlása czéljától vezettetve, irgalmat-
lanul vissza verné a most illő tekintetbe 
jövő kereskedelmi aspiracziókat minden 
vona lon? ! Hiszen csak üszköket kell 
dobni a szenvedélyekbe, gyuanyag van 
már elég s nem oly nagy mesterség 
annak lángra lobbantása. 

Szerencsére mi meg vagyunk győ-
ződve arról, hogy a Lánczy és Sándor 
urék agitácziója legfeljebb a „Pester 
L loyd" fészkelődő csoportjával van össze-
függésben, de a magyar kereskedelem 
szolid elemeinek helyeslő felfogásával 
nem találkozhatik. Lehetetlen az, hogy 
a magyar kereskedelem szolid elemei ne 
éreznék, ne tudnák azt, hogy az agrár 
mozgalmak a kereskedelemnek csupán 
a letűnt kormányok alatt felburjánzott 
túlkapásai és tisztességtelenségei ellen 
irányultak s hogy mi : kereskedelem és 
mezőgazdaság egymásnak ellenségei nem 
voltunk és nem lehetünk. Ennek az 
egyetértésre utalt viszonynak nem árthat 
még a Sándor urék heves fellépése sem. 
Hanem árt ez igenis a békés közgazda-
sági fejlődésnek, melynek megzavarásáért 
bennünket vádolnak akkor, a mikor a 
legvakmerőbb merényletet intézik ellene. 

Véssük jól emlékezetünkbe ezt a 
kongresszust, kisérjük figyelemmel követ-
kezményeit és közben legyen gondunk 
saját érdekképviseletünk megerősítésére, 
hogy ha netalán ennek a kongresszus-
nak a határozatait végrehajtani akarnák, 
bennünket is helyünkön találjanak. 

B. B. 

TAKARMÁNYOZÁS. 
Rovatvezető: Cselkó István. 

A takarmányvásárlásról. 
Itt az ideje, hogy számot vetve állatjaink 

nemsokára kezdődő téli etetésével, tisztába 
jöjjünk azzal, hogy takarmánykészletünk meny-
nyire födözi szükségletünket s ha nem födözné, 
hogy vagy az állatok számának megkevesbi-
tésére, vagy kereskedelmi takarmányok vásár-
lására határozzuk el magunkat, valaminthogy 
utóbbi esetben azt is megállapítsuk, hogy 
minő kereskedelmi takarmányokat vásárol-
junk, mert kereskedelmi takarmány nagyon 
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sokféle van, ugy hogy meglehetős bő szak-
ismeretek kellenek hozzá, ha a vásárlást ugy 
akarjuk eszközölni, hogy oly kereskedelmi 
takarmányokat szerezzünk be, melyek legjob-
ban s egyúttal legolcsóbban szolgálják ezélun-
kat. Ugyanis a különféle korpák s olajpogá-
csák, a malátacsira, a szárított gyári hulladé-
kok, minők pl. a répaszelet, szeszmoslék* és 
sörtörköly, a melassze, vérliszt stb. egyaránt 
kitűnő takarmányok ugyan, de tápirányuk s 
táptartalmukhoz viszonyított áruk nem egyenlő. 

Tápirányban annyiban mutatkozik közöt-
tük eltérés, hogy mig némelyek inkább hizlal-
nak, addig mások a tejtermelésre, izomerőre, 
vagy növekedésre hatnak; viszonylagos árukat 
illetőleg pedig ismeretes, hogy az takarmány-
ban néhány százalékkal olcsóbban vásároljuk 
a tápegységet, mint a másikban. Utóbbi, 
vagyis a különféle kereskedelmi takarmányok 
tápegységének eltérő ára részint az azok felé 
különböző mértékben irányuló kereslettől, 
részint pedig attól származik, hogy a takar-
mány tápereje nem áll mindig szoros viszony-
ban táptartalmával, mert némely takarmányok 
nagyobb táperőt tanúsítanak, mint aminőt 
fehérje-, zsir- és szénhydráttartalmuknál fogva 
tanusitaniok kellene, amihez még az is járul, 
hogy némely takarmányok fontos mellékha-
tásokkal is birnají, vagy életrendi szempont-
ból hatnak oly előnyösen, hogy emiatt szive-
sen fizetünk tápegységükért valamivel többet, 
mint más takarmányok tápegységeért, amiről 
pl. a lenpogácsa is tanúskodhat, melynek táp-
egységét főleg előnyös életrendi hatásai miatt 
fizetjük drágábban, mint a repczepogácsáét. 

Ds most nem szándékozunk ezzel, vala-
mint azon kérdéssel foglalkozni, hogy mikor 
forog fönn a kereskedelmi takarmányok vásár-
lásának szükségessége s ha utóbbi fönforog, 
hogy minő kereskedelmi takarmányokat vásá-
roljunk, hanem tisztán csak az üzleti szemr 
pontra reflektálva egyenesen kijelentjük, hogy 
többnyire zsákban veszszük a macskát midőn 
kereskedelmi takarmányt vásárolunk, amennyi-
ben ugyanis rendszerint beérjük azzal, ha a 
vásárolt takarmány csakugyan az, aminek az 
eladó mondta s ha szabad szemmel nem 
tudunk rajta valami nagyobb hibát fölfödözni. 

Hogy mennyire igazam van, midőn azt 
mondom, hogy többnyire zsákban veszszük a 
macskát, egy példával fogom bebizonyítani s 
példa gyanánt a közkedveltségü repczepogá-
csát választom, melynek q.-kinti ára Buda-
pesten 11" 11-50, átlag 11'25 korona s 
melynek átlagos összetétele König szerint 
31-1% ny. fehérje, 9'5% ny. zsir és 30"0°/o 
ny. szénhydrát, ami azt jelenti, hogy 11-25 
koronáért oly repczepogácsára tarthatunk igényt, 
mely a most kimutatott átlagos összeté-
tellel bir. 

De nézzük csak, hogy minő összetétele 
van a hazai repczepogácsának, mely czélból 
egy kis kimutatást közlök, melynek adatait a 
m.-óvári vegykisérleti állomáson eszközölt 
elemzések szolgáltatták. 'Ugyanis e kísérleti 
állomás az utóbbi hat év alatt 37 repcze-
pogácsát vizsgált, melyek a gazdák által lettek 
az ország különböző részeibőL beküldve s 
melyek közül táblázatunk rövidebbé tétele 
végett kilenczet választottam ki; ezek pedig 
tartalmaztak százalékokban: 

folyó szám ny. fehérjét ny. zsírt ny. fehérjét folyó szám 
-f- ny. zsirt 

1. 222 135 35-7 
2. 29'7 7-0 36-7 
3. 26 5 11-1 37-6 
4. 29-0 9'2 382 
5. 27-0 152 42-2 
6. 35-7 86 44-3 
7. 37-0 104 47 4 
8. 36-3 197 56 0 
9. 36-4 24'7 61-1 
Miután a beküldő gazdák csak a repcze-

pogácsa fehérje- és zsírtartalma iránt érdeklőd-
tek, nem tudom mennyi szénhydrát volt 
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7. 

— 87 

- - 35 
- - 82 
- - 151 
- - 342 
- - 455 

bennük s ezért további fejtegetéseimet vagy 
csak e két alkatrészre alapíthatom, vagy ugy 
is járhatok el, hogy mindegyik repczepogácsá-
ban 30°/o átlagos szénhydráttartalmat tétele-
zek föl. Válaszszuk ezt az utat, mert , az is 
arra az eredményre vezet, mint a másik s 
legalább azt az előnyt nyújtja, hogy az olvasót 
arról tájékoztatta, mikép kell ily számításoknál 
eljárnunk, ha a takarmány teljes elemzésének 
birtokában vagyunk. 

Az imént azt mondtuk, hogy a repcze-
pogácsa átlag 3Pl0/o ny. fehérjét, 9'5°/o ny. 
zsírt és 30'0°/o ny. szénhydrátot tartalmaz ; 
a tápegységek összege tehát 151'8, ha a 
3 : 3 : 1 arányt alkalmazzuk s e 151'8 táp-
egység 11*25 koronát ér. Számítsuk ki most 
kilencz repezepogácsánk tápegységeit s nézzük 
egyúttal azt is, hogy ezen az alapon mit ér-
nek azok (korona): 

veszteség (—) 
folyó tápegység pénzérték piaczi ár vagynyereség 

( + ) 100 q.-nál 
137-1 10-16 11-25 
140'1 10'38 11-25 
142-8 10'57 11-25 
144 6 10-71 11-25 
156-6 11-60 11-25 
162-9 12-07 11-25 
172-2 12 76 11-25 
198 0 14*67 11 25 

9. 213 3 15-80 11 25 
Példáinkból tehát az tűnik ki, hogy egy 

vaggon repczepogácsán esetleg 100 koronát, 
vagy többet lehet veszíteni, de viszont 400 
koronát vagy többet nyerni is lehet, szóval, 
hogy a vaktában eszközölt vásárlás valóságos 
lutrijáték, mely jól, de roszszul is üthet ki. 
Hogy itt sokkal nagyobb nyereséggel, mint 
veszteséggel találkoztunk, annak tulajdoní-
tandó, hogy kombinácziómfcól kizártam a 
hamisított repczepogácsát; de ha azt is számí-
tásba vettem volna, akkor igen nagy veszte-
séget tudtam volna kimutatni, mert pl. a 
M.-Óyárott megvizsgált repczepogácsák között 
volt egy, mely csak 105% ny. fehérjét és 
11-5% ny. zsirt tartalmazott, úgyhogy ennek 
vásárlója 414 koronát veszített volna egy 
vaggonon, ha pörre nem juttatja a dolgot. 

Mindezekből az következik, hogy nagyon 
idején lenne már a szokásos jóhiszemű takar-
mányvásárlással fölhagyni, mert annak semmi 
reális alapja nincs, minnélfogva vagy a vevő 
vagy az eladó, de a kettő közül valaki okvet-
lenül károsodik. 

Törvény ugyan még nem szabályozza 
hazánkban a takarmányvásárlást, ámbár idő-
vel kétségtelenül az is be fog következni, de 
addig máris tehetünk valamit és pedig azt, 
hogy az eladó által Írásban biztosittatjuk ma-
gunknak, hogy az általa szállítandó kereske-
delmi takarmány összetétele legalább is msg 
fog a szakirodalomban elismert átlagnak felelni 
s ha a szállítmány megérkezése után hitelt 
érdemlő tanú, pl. valamely vasúti tisztviselő 
jelenlétében próbát véve, azt nyomban valamely 
vegykisérleti állomásnak küldjük el. 

Állami vegykisérleti állomás több van az 
országban, nevezetesen Budapesten a földm. 
minisztériumban, továbbá M.-Óvár, Kolozsvár, 
Keszthely s Debreczenben. 

Ezeknek egységes díjtételeik vannak és 
pedig takarmányvizsgálatoknál minden egyes 
alkatrész mennyileges meghatározása 4 koro-
nába kerül: ha mi tehát a vásárolt takarmány-
fehérje-, zsír- és szénhidráttartalmát méghatá-
roztatjuk, 12 koronát fizetünk. Mit jelent ez a 
12 korona egy vaggon repczepogácsánál, 
melyért 1125 koronát fizetünk, ha tekintetbe 
veszszük azt, hogy a 12 koronányi kiadás 
milyen nagy előnyöket biztosit számunkra. 
Mert ha rosszabb takarmányt kaptunk, mint a 
milyent kikötöttünk, akkor kártérítési igénye-
ket támaszthatunk, ha pedig jobb takarmányt 
kaptunk, akkor se vesztetük el a 12 koronát, 
mert most tudva, hogy takarmányunk hatá-
sosabb mint ahogy vártuk, kevesebbet etetünk 

belőle s igy hosszabb ideig jövünk ki vele, 
miáltal busásan behozzuk az elemzési dijat. 
A vizsgálati költségek tehát minden körül-
mények között megtérülnek, s ezért azt 
ajánljuk, hogy sohase vásároljunk nagyobb 
mennyiségű kereskedelmi takarmányt anélkül, 
hogy utólagosan meg ne elemeztetnénk azt. 

De ne higyjük, hogy csak a nagyobb 
megrendelő élvezheti a vegykisérleti állomások 
áldásos működését, mert ott, ahol elég nagy 
fogyasztási szövetkezetek vannak, a kisgazdák 
is vaggonszámra rendelhetik meg a takar-
mányt s akkor ők is nagyon jól megbírják a 
12 koronányi vizsgálati költséget. 

Amit a példa gyanánt használt repcze-
pogácsáról mondtam, természetesen minden 
más kereskedelmi takarmányra is vonatkozik, 
mert a többiek is meglehetősen állandó piaczi 
érral, de rendkívül változó táptartalommal 
birnak, amit pl. a következő kis táblázat is 
bizonyít (%>): 

ny. fehérje ny. zsir ny. fehérje 

Rozskorpa „ i 13"5 3-8 17-3 
18 4 4-1 22-5 

Malátacsira 16"9 2 2 , 19"1 
243 2-1 26-4 

Szárított szeszmoslék 20 0 15-5 35'5 
310 16 3 47-3 

Napraforgópogácsa-.. 21-7 31'0 52-7 
41-9 196 61-5 

Tökmagpogácsa ... 38"3 24"4 627 
... 52-7 21-8 746 

Itt a m.-óvári vegykisérleti állomás 
utolsó hat évi elemzéseinek csak néhány 
szélsőségét böngésztem ki, melyek azonban 
még távolról sem tekinthetők valódi szélsősé-
geknek, mert az említett idő alatt aránylag 
kevés korpa stb. lett a kérdéses állomáshoz 
beküldve, ugy hogy a valóságban kétség-
telenül sokkal nagyobb eltérések fordulnak 
elő ugyanazon iakarmány összetételében, mint 
aminőket mi mutattunk ki. Továbbá itt is 
megemlítem, hogy adataimból kizártam a 
hamisítványokat, mert pl. egy kétségtelenül 
hamisított rozskorpa csak 8"1% ny. fehérjét, 
de 5'6°/o ny. zsirt, egy hamisított malátacsira 
8'2°/o ny. fehérjét és l'9°/o ny. zsirt, egy 
hamisított napraforgópogácsa 167°/o ny. fehér-
jét és 3 7% ny. zsirt tartalmazott stb. 

Visszatérve táblázatunkhoz ugyanazon 
kereskedelmi takarmány legrosszabb s legjobb 
minősége között tehát a következő érték-
arányt találjuk: 
elemzések száma legrosszabb legjobb 

17. rozskorpa 100 130 
7. malátacsira 100 138 

37. szárított szeszm. 100 133 
14. napraforgópog. 100 116 
13. tökmagpog. 100 119 

A m.-óvári 17 rozskorpaelemzés szerint 
tehát 100 rész legjobbnak talált rozskorpa 
annyit ér mint 130 rész legjobbnak talált 
rozskorpa s igy tovább. Aki tehát egy vaggon 
9 korona piaczi árral biró legjobbnak talált 
rozskorpát kapott, az 270 koronát nyert azzal 
szemben, aki egy vaggon 9 korona piaczi 
árral biró legrosszabbnak talált rozskorpát 
kapott stb. 

Amint látjuk, itt is oly nagy eltérések 
mutatkoznak ugyanazon takarmány értékében, 
hogy mindenesetre érdemes, sőt szükséges, 
hogy csakis tápanyagkikötés és ellenőrző 
ellemzés mellett vásároljuk azokat s meg 
lehetünk győződve, hogy a 12 koronányi 
vizsgálati költségek itt is kamatostul együtt 
meg fognak térülni. De még egy lépéssel 
tovább menve azt mondom, hogy a vaggon-
számra való vásárlásnál a teljes takarmány-
elemzés, vagyis az is kifizeti magát, midőn 
a fehérje-, zsir- és szénhydráttártalmon kivül a 
viz, nyersrost s ásványi anyagok mennyiségét 
is meghatároztatjuk, mert a teljes elemzés, 
mely 24 koronába kerül, sokkal jobban tájé-
koztat minket a takarmány valódi értékéről, 
romlatlanságáról és hamisítatlan voltáról mint 

midőn csak fehérje-, zsir- és szénhydrát-
tartalmát ismerjük. 

Ugyanis a kereskedelmi takarmány víz-
tartalmának ismerete annyiban fontos, mert 
lelkiismeretlen kereskedők gyakran mester-
ségesen fokozzák azt, miáltal nemcsak táp-
értéke, de eltarthatósága is szenved, úgy-
szintén az ásványi anyagokat is homokkal 
vagy gipszszel szokták néha szaporítani, a 
nyersrostot pedig azáltal, hogy nyersrostban 
gizdag anyagokkal pl. köleshéjjal, lisztté 
őrölt borsóhéjjal stb. hamisítják azt. Miután 
ily hamisítások mai nap már nem tartoznak a 
ritkaságok közé, ezek ellen is tanácsos lesz 
magunkat azáltal biztosítani, hogy a vásárlás 
alkalmával Írásban kikötött fehérje-, zsir- és 
szénhydráttartalmon kivül arra is kötelezzük 
az eladót, hogy az általa szállítandó takar-
mány hamisítva vagy máskép megromolva ne 
legyen. 

Gselhó István. 1 

ÁLLATEGÉSZSÉGÜGY. 
Rovatvezető: Dr. Hutjra Ferencz. 

Állati hullák feldolgozása, 
— Thermo-kémiai intézetek. — 

A tudomány modern eszméi majd minden 
téren uj irányokat jelölnek ki. Az orvosi tudo-
mány is ma már nem az egyes betegségek 
gyógyítását tekinti egyedüli feladatának, hanem 
— igen helyesen — a veszélyek elhárítását, a 
bajok megelőzését tűzte ki főczélul. És mióta 
az ujabb, kitűnő műszerek segítségével a leg-
több ragadós betegség okozóit, azok életfel-
tételeit és szaporodását kiismerte, azóta ama 
ideális időponthoz közeledünk, amidőn meg-
felelő óvó-intézkedések alkalmazása által min-
den fertőző betegség elhárítására képesek 
leszünk. 

Ferlőző betegségek, melyek a kórnemző 
anyagnak óriási szaporodása folytán nagy el-
terjedést nyernek vagyis járványnyá fajulnak, 
első sorban a kór okainak megsemmisítése 
által leküzdhetők. E megsemmisítés jelenleg 
az u. n. .fertőtlenítés", azaz a betegség csirái-
nak vegyi vagy hőfoki utonvaló msgölése által 
történik. Embereknél előforduló fertőző bán-
talmak esetén, ahol az egyes betegek kór-
házakban, vagy ha magánlakásukban is, de 
teljesen izoláltan vannak elhelyezve, a fertőt-
lenítésnek felette nagy gyakorlati értéke van, 
amennyiben az összes ragályfogó tárgyak, 
mint a beteggel érintkezett ruhadarabok, ágy-
és szobaberendezési tárgyak stb., ha szükséges, 
teljesen megsemmisíttetnek, miáltal az esetleg 
odatapadt ragályanyag is telpusztul. Az illető 
halott pedig, mely a kór anyagából a leg-
nagyobb mennyiséget rejti magában, a leg-
szigorúbb szeparálás mellett oly módon lesz 
eltakarítva, hogy az környezetére soha többé 
ártalmára nem lehet. 

De miképpen vagyunk e tekintetben házi 
állataink fertőző betegségeivel? 

Eltekintve attól, hogy az állatok istállói, 
különösen pedig a sertésólak, ugy primitív 
építkezésük, mint az építő anyag különfélesége 
és rosz minősége folytán azok tökéletes fertőt-
lenítése alig lehetséges, az állati hullák, ha 
csak patakba, folyóba vagy — a szomszéd 
kertjébe nem dobatnak, a „dögtéren" elásat-
nak. A dögtér rendszerint a község oly részén 
van elhelyezve, hol a talaj minőségileg a leg-
rosszabb, a talajvíz a legmagasabb. Sekély el-
ásatásnál a kutyák, mélyebbnél a czígányok 
exhumálják azokat nem ritkán. De éppen 
olyan gyakori, hogy tavaszi nagy esőzések 
után az emelkedő talajvíz az egész hullát 
vagy legalább (?) a kórnemző ragályanyagokat 
újra a föld színére hozza és ennek következté-
ben a dögtér számos esetben, éles ellentétben 
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rendeltetésével, fertőző betegségek bő forrásává 
válik. Hiszen a község-előljáróságok ebbeli 
lanyha ellenőrzése folytán a legtöbb dögtéren 
csont-maradványok, eltakarítatlan kutya- és 
macskahullák diszlenek és eltekintve attól, 
hogy a ragadós betegségek csirái ott legbőveb-
ben szaporodhatnak, a rothadó hullarészek az 
egész környék levegőjét egészségtelen bűzzel 
telitik. 

A külföld e szinte ázsiainak nevezhető, 
határozottan ártalmas állapotot a tudomány 
haladásának gyakorlati alkalmazásával, már 
huzamosabb idő óta szanálta. A dögteret, mint 
teljesen elavult intézményt, egyszerűen be-
szüntette és helyébe az állati hulláknak vegyi 
uton való feldolgozását és a nyert termékek-
nek ipari czélokra való értékesítését léptette 
életbe. E czélra lettek a thermo-kémiai inté-
zetek létesítve, melyek ugy hygieniai, mint 
állategészségügyi szempo »ból a gyakorlatban 
kitűnően beváltak. 

Mig a fertőzött betegségekben elpusztult 
állatok hullái, elásott állapotukban is, még 
továbbra állandó veszélyt képezhetlek, addig 
azok e modern intézetekben, a bennük foglalt 
ragályanyag tökéletes megsemmisülése mellett, 
vegyileg egy teljesen ártalmatlan anyaggá 
átalakíttatnak. A készülékbe tett hullák hnőcs-
zsir és trágyának alkalmas por alakjában, tel-
jesen szagtalanul kerülnek ki onnan. A dög-
terek helyett, mélyek eddig valamelyik félre-
eső helyen, mindenkitől messze elkerülve, a 
községek legpiszkosabb részét képezték, most 

ban összegyülemlett, a dob dupla falába eresz-
tetnek a forró gőzök, hogy a dobban össze-
olvadt kásás törmelék kiszárittassék. A dob 
addig lesz forgatva, mig a benlévő anyag 
korpaszerü szürkés barna porrá át nem vál-
tozik; azután a dob azt önmagától kiönti. 

A szárítás alkalmával keletkező rossz-
szagu gázok egy vezetéken át egy kondenzátor-
ban cseppfolyóvá sürittetnek. E kondenzátor 
teszi lehetővé, hogy a hullák teljes feldolgo-
zása alatt kellemetlen szag nem érezhető. A 
kondenzátorban összegyűlt kevés szennyvíz 
egyszerűen az elvezető csatornában elfolyik. 

Az intézetekben nyert termények, melyek 
körülbelül a hulla brutto-sulyának 30%-át 
teszik, egyrészt kenőcs-zsir, mely ipari czélokra 
szolgál, másrészt durva por, mely mint mes-
terséges trágya, Németországban keresett áru-
czikket képez. 

Az egész intézet alig foglalkoztat 3 — 4 
embert, felügyelőnek pedig egy értelmesebb 
ember van alkalmazva. 

A thermo-kémiai intézetek a külföldön 
mindinkább nagyobb elterjedést nyernek. Ha-
zánkban csak Budapest városa állit fel egyet, 
mig vidéki városaink eddig semmiféle hajlandó-
ságot sem mutatnak e közhasznú intézmény 
létesítése tekintetében; pedig egy-egy vidéki 
czentrumunk sokkal nagyobb állatállomány-
nyal bir, mint sok németországi, ilyen intézet-
tel dicsekedő kulturváros. 

Hazánkban egyes állat járványok állan-
dóan uralkodnak és szinte ki nem irthatók. S 

GAZDASÁGI GÉPÉSZET. 
Rovatvezető : ifj. Sporzon Pál. 

A benzinmotor a 

Egész jogosan mondhatjuk, hogy a mező-
gazdasági termények kicséplése a mezőgazda 
legfontosabb és legnagyobb körültekintést 
igénylő munkái közé tartozik. 

Az alföldi gazdák nagyrésze jelenleg is 
nyomtatás ált-l választja el a magot a kalá-
szosokból, ami hosszadalmas és fáradságos 
voltánál fogva ujabban a kisebb földbirtoko-
sokat is arra a meggyőződésre jutatta, hogy a 
szalmás gabonafélék kicséplése mégis csak 
előnyösebb, ha az cséplőgéppel történik. Ha-
bár több kiadást is okoz a gazdának; de leg-
alább rövid idő alatt zsákban láthatja szemes 
terményeit, melyek máskülönben a sok ideig 
tartó nyomtatás alatt erősen ki vannak téve az 
idő viszontagságainak. 

A cséplőgépek, mint tudjuk, ezideig 
többnyire csak kézi, állati és gőzerőre vol-
tak berendezve. A kézi és állati erőre beren-
dezett cséplőgépek csekély munkaképességük-
nél fogva az Alföldön nem igen használtatnak, 
hanem inkább a gőzeséplőgépek nyernek al-
kalmazást. A gőzcséplőgéppel nagyságához 
képest gyors és kifogástalan munkát lehet vé-
gezni ; de egy árnyoldala m4gis csak meg-

nő. ábra. Kalmár-féle szelelőrosta ja 

barálságos, zöld ligetek közepette csinos épü-
letek emelkednek, hol teljesen büzmentesen, a 
legtisztább eljárás mellett, még a fertőző be-
tegségekben elpusztult állatok gyorsan rothadó 
hullái is értékes termékké feldolgoztatnak. 

A közel múltban alkalmam volt Hamburg 
és München városainak e hulla feldolgozó in-
tézeteit megszemlélhetni. Mindkettő, de külö-
nösen az idylikus helyen, egy illatos fenyves-
liget közepén épült müncheni intézet külseje 
mindenre inkább emlékeztet, mint egy — dög-
teret pótló intézetre. Mindkét helyen a jól 
bevált Podewill-féle szerkezet van alkalmazva. 
E szerkezet igen egyszerű és a támasztott 
igényeknek teljesen megfelelni képes. Áll pedig 
a készülék egy terjedelmes dobból, melybe 
egy légmentesen elzárható nyíláson át a hul-
lák betolatnak, j Kis állatok, mint p. o. kutya, 
macska, juh, perlés hullái egészben, nagy 
állatoké, mint - lovak, szarvasmarhák hullái 
felaprózva kerülnek a dobba. A hullák el-
helyezése után a dobból a levegő kiszivatyuz-
tatik, mire a dobba forró gőzök bocsájtatnak, 
melyek a hullák összes részeit 160<>-ra fel-
hevítik. Egyidejűleg a dob lassú körforgó moz-
gást végez. A magas hőmérséklet ós a rotáczió 
folytán a hullák minden egyes része, csontok, 
porczok stb. teljesen szétmállik és kásaszerü 
tömeggé olvad össae, a tömeg fölött pedig a 
kivált zsir úszik. E zsir egy csövön át egy 
zsírfogó készülékbe szorittatik. Ha már az 
egé°z zsirmennyiség az emiitett zsir-reservoir-

) oldalról. 111. ábra. Káli 

bár igaz, hogy e járványok elfojthatása tény-
leg nem egy intézmény létesítésétől vagy egy 
rendelet végrehajtásától függ, ugy mégis, sőt 
annál indikáltabb e czél elérésére az arra al-
kalmas összes modern fegyvereket a leg-
szélesebb körben alkalmazni. E fegyverek egyik 
legfontosabbika az állati hulláknak ártalmat-
lanná való tétele és minden bizonynyal már 
megjött ennek is az ideje, hogy nagyobb 
városaink ily intézetek felállításával komolyan 
foglalkozzanak. 

A gyepmesteri intézmény szervezése, 
daczára az 1888. VII. t.-cz.hez kiadott 40.000. 
sz. végrehajt, utas. 61. § nak eddig leginkább 
csak — papíron létezik. Egyes vármegyék 
ugyan szándékoznak járásonkint gyepmesteri 
telepeket létesíteni. De gyepmesteri telepek 
helyett czélszerübbnek vélném, ha kerületen-
kint thermo kémiai intézetek felállíttatnának. 
Csakhogy, sajnos a rationális hullaszállitás 
kérdése t. i. községről községre még nincsen 
megoldva, mert megfelelő, könnyen kezelhető, 
olcsó hullaszállító kocsink még nincsen. Ha 
majd éz a probléma is sikeresen megoldva 
lesz, ugy az összes, mostani alakjukban inkább 
káros, mint hasznos gyepmesteri telepek feles-
legessé válnak. A mai igényeknek megfelelő 
állategészségügy csak thermo-kémiai intézetet 
tűrhet meg. Ez intézetek egyúttal, éppen ugy 
mint külföldön, a vágóhidakon elkobzott állati 
szervek, valamint a vágóhídi hulladékok fel-
dolgozását is eszközölhetik. Feilcr Alfréd, 

ár-féle szelelőrosta baloldalról tekintve. 

van, t. i. hogy veszélyes. *) Ez a körülmény 
sok gazdat különösen az Alföldön, hol úgy-
szólván állandó szél uralkodik, visszariasztja a 
gőzcséplőgép használatától, nehogy esetleg évi 
termése a tűzvész által megsemmisíttessék. 

Igy a mezőgazdák körében régóta álta-
lános óhaj volt cséplőgépek hajtására oly erőt 
alkalmazni, mely a gőzgép erejével vetekedik, 
de nem veszélyes. Ez általános óhajnak tel-
jesen megfelel egy ujabb szerkezetű benzin-
motor, melylyel a hódmező-vásárhelyi gazda-
sági egyesület az ottani földmives-iskola gazda-
ságában behatóbb kísérletet tett. A követke-
zőkben ezen kísérlet eredményéről akarunk 
röviden beszámolni gazdatársainknak. 

Fentemiitett benzinmotor egy bécsi motor-
gyárban készült s oly czélszerü járműre van 
épitve, hogy 45 métermázsa súlyának daczára 
egy négyes ökörfogattal könnyen elszállítható. A 
benzinmotor 8 lóerejü volt s egy 42 hüvelyk 
dobhosszuságu cséplőgépet hajtva, rendes 
etetés mellett, óránkint 4 5 kg. benzint és 
0'07 kg. kenőolajat fogyaszt. A benzin ára 
Hódmezővásárhelyen szállítási költségekkel 
együtt 20 fillér, az olajé pedig 48 fillér kg.-kint 
igy a benzinmotor egy órai munkája 94 
fillérbe, egy napi vagyis 12 órai munkája 
pedig 11.28 koronába kerül. 

A benzinmotor ebbeli kiadásait összeha-
sonlítva egy hasonló erejű gőzgép fütí: anya-

*) ? Rovatvezető. 
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gával, mely naponta legkevesebb 6 méter-
mázsa kőszén szokott lenni, 2 5 korona egy-
ségár mellett is már 15 korona kiadást okoz; 
tehát a gőzgépnél olcsóbb munkát végez. 

E benzinmotor nagy előnyei azonban 
abban rejlenek, hogy teljesen tűzmentes, to-
vábbá a benzin elillanása folytán keletkező 
gázokból sajátságos szerkezeténél fogva a ki-
fejtendő erőhöz mérten fogyaszt kisebb vagy 
nagyobb mennyiséget, de anyagpazarlás, mint 
pld. a gőzgépnél megindulás előtt vagy igen 
erős tüzelés alkalmával egyáltalában nem for-
dul elő. 

Igy lassúbb etetés mellett vagy kisebb 
cséplőgép alkalmazása esetén a motor meg-
tartja forgási sebességét, de kevesebb benzint 
fogyaszt és viszont, mig a gőzcséplőgépnél 
a dob erősebb etetés mellett, gyorsabb for-
gásnak van kitéve*) s igy a cséplőgép többi 
részei is egyenetlenül működnek, ami a munka-
eredményre nagy befolyást gyakorol. Ezért a 
benzinmotor által hajtott cséplőgép munkája 
szebb és tökéletesebb. 

Tudván azt, hogy a benzingáz levegővel 
Vs+Vo arányában keverve robbanó hatású, a 
motor mozgását ilyen egymásután történő rob-
banások idézik elő. 

A robbanó gáz begyújtása egy erős, 
tömör szerkezetű dugattyuhenger belsejében 
történik villanyszikra segélyével, melyet egy 
teljesen megbízható és semmi veszélyt nem 
okozó készülék fejleszt. A benzinmotor lend-
kerekének kétszeri körűiforgatása után, rögtön 
működésbe hozható s az előkészületek csak 
annyiban állanak, hogy a dugattyuhenger le-
hűtése czéljából naponta kétszer mintegy 
8—9 hl. vizet kell a géphez szállítani és a 
viztartányt megtölteni. 

Említésre méltó továbbá ezen benzin-
motornál, hogy a nagy szíj nem a lendkerékre 
van alkalmazva, hanem egy külön szijkerékre, 
mely egy csavar segélyével a lendkerékhez 
rögzíthető illetve kikapcsolható ugy, hogy a 
cséplőgépet a motor rendes működése mellett 
is, bármely pillanatban meglehet állítani. 

Kezelése oly egyszerű hogy azt bárki 
rövid idő alatt elsajátíthatja s igy gépészt, 
fűtőt alkalmazni nem szükséges. 

A fentiekben megismertetett benzinmotor 
ára 6800 korona s miután a tett kísérletek 
alapján a cséplésnél igen czélszerü, megbíz-
ható és minden tekintetben megfelő gépnek 
bizonyult, további kísérletezésre és gőzgép 
helyett való alkalmazásra legmelegebben ajánl-
hatjuk gazdatársaink becses figyelmébe. 

A benzinmotorral tett kísérletezések al-
kalmával Kalmár Zsigmond utóda, hódmező-
vásárhelyi rostagy áros ujabb szerkezetű szelelő 
rostáját is (110. és 111. számú ábra) bemutatta 
az érdeklődő gazdaközönségnek. 

A „Kalmár'-féle szelelő-rosta az u. n. 
Backer-féíle rostától abban tér el, hogyszelelő-
szerkezete turbinalemezekkel van ellátva s igy 
nagyobb szelet képes kifejteni. A szél erőssége 
itt nemcsak a forgási sebességtől függ, hanem 
az, szerkesztősénél fogva szabályozható. Az 
egész hajtószerkezete egyszerű, tartós és a 
rosta belsejében van alkalmazva u<>y, hogy 

*) ? Rovatvezető. 

mellette állva testsérülések nem fordulhatnak 
elő. Rostaszekrénye karajozásszerü mozgást 
végez, ami a munka minőségét nagyban 
fokozza. 

Utasítás szerinti beállítása mellett a ga-
bonát az apró gyommagvaktól is megtisztítja 
és igen szép munkát végez. Könnyebb feltöl-
tés czéljából alacsonyan van épitve s hajtása 
is igen kis erőt igényel. 

Erős és tartós szerkezetének daczára ára 
nagyság szerint 100—140 korona között vál-
tozik, egy 130 koronás rostával naponta 
11 órai munka mellett 200—250 métermázsa 
gabonát lehet kiszelelni. 

Mint jónak bizonyult hazai gyártmányt, 
nem mulasztom el a Kalmár-féle szelelő-
rostára is t. gazdatársainknak becses figyelmét 
felhívni. 

Széles János. 

LEVÉLSZEKRÉNY. 
Kérdés. 

377. kérdés. Jelenlegi gabonaeladásnál 
vita tárgyát képezte, hogy a géptől a mag-
tárba bemért szem hektolitersulya beszáradás 
által emelkedik-e, avagy fogy ? Egy nagyobb vidéki 
gabonakereskedőtől hallottam s egy igen prak-
tikus gazdától is, hogy a gabonanemüek hek-
tolitersulya a beszáradás által emelkedik, az 
ellenkező vélemények által azonban most már 
tiszta képet ez ügyben alkotni nem tudok, 
miért is kérek erre nézve szives felvilágo-
sítást. S. K. 

Felelet. 
A buza hektolitersulyának változásai. 

(Félelet a 377. kérdésre.) A nedves buza hekto-
litersulya mindig csekélyebb, mint száraz álla-
potában, minek oka abban rejlik, hogy ned-
vesség felszívása esetén a szemek megdagad-
nak, az egyes szem tehát nagyobb térfogatot 
elfoglal s igy bizonyos űrmértékbe a nedves 
búzából kevesebb szem fél bele, mint a szá-
razból ; ehez járul, hogy a nedvesedés folytán 
az egyes szem súlya is gyarapodik ugyan, 
hogy azonban ez a súlygyarapodás sokkal 
csekélyebb mérvű, mint a térfogat gyarapodás, 
mivel a dagadt vagy duzzadt buzaszemben 
több a levegővel telt üreg, mint a szárazban. 

Hogy a nedvesség behatása alatt ugyan-
ezen buza-minta hektolitersulya milyen nagy 
változásokat szenvedhet, kitűnik a következő 
adatokból, melyek egy, a magyar-óvári m. kir. 
magvizsgáló állomáson ezen irányban eszközölt 
pontos kísérletre vonatkoznak: 

Nedves, azaz 27,2°/o vizet tartalmazó 
buza hektolitersulya volt 65*445 kg., a ki-
száradás folytán pedig annyira emelkedett 
ezen buza hektolitersulya, hogy légszáraz 
állapotban vagyis 9% víztartalom mellett 
75'43 kg-ot tett. Kétségtelen tehát, hogy a 
buza térfogatsúlya beszakadás folytán emel-
kedik. H. A. 

TI9TESK. 

— oldal 
Az OMGE. közleményei 1439 
Hadüzenet Miskolczröl. 1439 
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A takarmányvásárlásról 1440 
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ÁUati hullák feldolgozása - - 1441 

Gazdasági gépészet. 
A benzinmotor a mezőgazdaság szolgálatában. ... 1442 
Levélszekrény. 1413 
Vegyesek. 1443 
Kereskedelem, tőzsde 1445 

A magyar kir. földtani intézet mnzenma a 
közönségnek díjtalanul nyitva áll minden vasárnap és 
csütörtökön, délelőtt 10—l-ig. 

Más napokon, hétfő és péntek kivételével, dél-
előtt 10—l-ig, egy korona személyenkénti belépő dij 
lefizetése után tekinthető meg. 

A m. kir. mezőgazdasági muzeum gyűjteménye 
a VII. ker., Kerepesi-ut 72. szám alatti házban meg-
tekinthetők a hétfői és az ünnepeket követö napon 
kivételével: 

naponkint d. e. 9 órától d. n. 1 óráig. 
Hétfői és az ünnepeket követö napokon a muzeum 

tárva van. 
A muzeum látogatása ingyenes. 
A legközelebbi villamos-kocsimegállóhely a 

Kerepesi-uton: a városból jövet VII. ker., Alsó-erdősor 
utcza sarkán, a városba menet VIII. ker., a Kenyérmező-
utcza sarkán van. 

Eljegyzések. Zdébo^szky Viktor m. kir. 
gazdatiszt, lapunk munkatársa, eljegyezte Fábritz 
Vilma úrhölgyet, Spörk József magánzó gyám-
leányát Budapesten. — Kápolnai Paur Ödön 
hírlapíró, a „Veszprémvármegye" felelős szer-
kesztője eljegyezte Beesák Teri kisasszonyt 
Veszprémben. 

Halálozás. Cseleji és nagybesenyői Ferentzy 
Emil szabolcsmegye tiszteletbeli főügyésze folyó 
hó 11-én meghalt Döghében. 

Személyi hir. Szilassy Zoltán az OMGE. 
szerkesztő-titkára, Dél-Francziaországban s a 
párisi világkiállításon végzett tanulmányutjából 
visszaérkezett. Rubinek Gyula ügyvezető titkár 
súlyos betegség után üdülés végett Abbaziába 
utazott. 

Bortermelők figyelmébe ! A m. kir. 
földmivelésügyi miniszter folyó 1900. évi 
augusztus hó 29-én a szőlőtermelés által érde-
kelt vármegyék alispánjához és a törvényható-
sági joggal felruházott városok polgármesteré-
hez köriratot intézett. Ezzel a mesterséges 
borok készítésének és forgalombahozatalának 
tilalmazásáról szóló 1893. XXIII. t.-cz. rendel-
kezéseinek szigorú megtartása érdekében fel-
hívja a hatóságokat, hogy a törvényhatóság 
területén lévő szőlősgazdák az idézett törvény, 
illetőleg a végrehajtási rendelet rendelkezései 
tekintetében kellőleg tájékoztassanak. E czél-
ból amennyiben ez indokolt volna, ha az érde -
keltek saját érdekükben a legkiterjedtebb módon 
leendő közzététel (hirdetmények, kidobolás, stb.) 
utján mindenesetre még f. évi szüret meg-
kezdése előtt külünösen arra figyelmeztesse-
nek, hogy a bortörvény (1893. évi XIII. t.-cz) 

Mauthner Ödön 08. és kir. udvari szállító magkereskedése 
VII., Rottenbiller-u. 5 
TI., Andrá.asy-űt 23. i 
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és az ennek végrehajtása tárgyában a keres-
kedelemügyi miniszter által a belügyi és 
pénzügyi miniszterekkel egyetértőleg kiadott 
rendelet értelmében a mustba, vagy a borba, 
úgyszintén a már kész kierjedt törkölyborba 
vizet keverni, bármily csekély mennyiségben is 
feltétlenül tilos, még akkor is, ha ezt mac/a a 
vevő kivánná; továbbá tilos a természetes bornak 
a törköly borral, vagy gyümölcsborral váló 
összekeverése, összeházasítása is. A viz használata 
csak a törkölybor készítésénél van megengedve, 
de ott is az idézett végrehajtási rendeletben 
körülirt megszorítással. Egyszersmind figyel-
meztetendők az érdekeltek arra is, hogy aki 
a fenti tiltott módon készített, vagy kezelt 
bort forgalomba hozza, vagy eladja az az 
1893. XlII-ik t.-ez. értelmében 600 koronáig 
terjedhető pénzbüntetéssel büntettetik, aki 
pedig a bort maga vizezi, vagy más tiltott 
anyagokkal kezeli, vagy a természetes bort 
törköly borral, vagy gyümölcs borral össze 
keveri, az mint mesterséges bor készítője, 
600 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel és 
ezenfelül még két hónapig terjedhető elzá-
rással büntettetik és ezenkívül az illetőktől a 
tiltott módon kezelt borok még el is kob-
zandók. 

Gabonauzsorások garázdálkodása. Mig a 
miskolczi kereskedelmi kongresszus hadat 
üzent a tisztességtelen kereskedelem meg-
fékezési kísérletei ellen, azalatt alábbi épü-
letes dolgot olvassuk. Lúgoson a napokban 
nagyfontosságú ülése volt a közigazgatási 
bizottságnak. Főtárgya volt az ülésnek Isekutz 
Aurél megyei főjegyző és Sulyok Árpád 
megyei főügyész jelentése a gabonauzsorások 
szertelen garázdálkodásról. A fenti két tiszt-
viselőt ugyanis májusban a megyei közgyűlés 
küldte ki, hogy a hihetetlenül elszegényedett 
községek kérésére megvizsgálják az elszapo-
rodott uzsora és gabonauzsora eseteket. A 
beterjesztett jelentés egyenesen megdöbbentő. 
214 uzsoraesetet adtak elő, melyek kevés 
változással egy és ugyanazon rendszer szerint 
eszközöltettek. A főuzsorások Tauber Mór, 
Friedmann Adolf és Unger voltak; ezek már 
majdnem egész községek földjét, házát, egyéb 
vagyonát ragadták magukhoz tervszerű eljárá-
sukkal. Felosztották a községeket maguk közt, 
egyik uzsorás a másiknak községébe be nem 
tette a lábát, de a magáéban teljhatalmú ur 
volt. Igy pl. Tauber: Zsena és Gavozsdia közsé-
geket sajátította ki magának, Friedmann: Skeus 
és Dragumirest. Jellemzésül szolgáljon a sok 
között a következő eset: Egyik uzsorás 15 forint 
kölcsönt adott, kötelezte a szegény, tudatlan 
oláh parasztot, hogy 1 mm. búzát olcsón adjon 
el neki, ha annyi nem termett, 40 forintos váltót 
vett, törlesztésül 1 mm. búzát, mikor a váltó 
esedékes lett, a parasztnak pedig pénze nem 
volt, megújította 80 forintra, és 5 hold 
földjét házzal együtt árverésen, hol más 
árverező nem volt, magához ragadta. Leg-
megdöbbentőbb volt Unger uzsorás esete, ki 
magát a szegény magyar települőkre vetette. 
Igazfalva ez a szegény község, mely azonban 
szövetkezve, az idén összes adósságait az 
egész falu terménye eladásával kifizette, igaz, 
hogy semmijük sem maradt, de a dobot ki-
kerülték. Patyánszky Szilárd, Szende Béla 
képviselő és többek felszólalása után elhatá-
rozták, hogy azonnal az igazságügyminiszter-
hez folyamodnak, védelmét kikérve ; továbbá, 
hogy az ügyészség vegye át a további vizs-
gálatot, miért is az összes eseteket annak 
további eljárás végett kiadják. Az alispáni 
hivatalban a hihetetlen hosszú lista közszem-
lére van kitéve. 

Tapolczai m. kir. vinczellér-iskola igaz-
gatósága 1901. évi január hó 1-től kezdődő 
egyéves tanfolyamra pályázatot hirdet- Fel-
vételi kellékek: 1. Legalább 16 éves életkor 
betöltéséről szóló keresztlevél (vagy katona-
könyv). 2. Magyarul irni és olvasni tudást 
igazoló iskolai bizonyítvány. 3. Ép erős, a 
munkára alkalmas testalkatról tanúskodó orvosi 

bizonyítvány. 4. Feddhetlen előéletről községi 
erkölcsi bizonyítvány. 5. Szülői vagy gyámi 
beleegyezés illetve nyilatkozat, hogy a tanulót 
évközben pályájától el nem idegenítik és az 
iskolából ki nem veszik. A tanulók lehetnek 
saját költségesek vagy ingyenesek állam költ-
ségén. Kik ingyenes helyre folyamodnak, tar-
toznak kérvényükhöz szegénységi bizonyítványt 
is csatolni. A saját-költséges tanulók 240 
koronát tartoznak fizetni évenkint és pedig 120 
korona félévi előleges részletekben. Azon 
folyamodók, akik kertészettel, szőlőmiveléssel 
már foglalkoztak, felvételnél előnyben része-
sülnek. A földmivelésügyi minisztériumhoz 
czimzett és 1 koronás bélyeggel ellátott kérvé-
nyek a fenti okmányokkal felszerelve legkésőbb 
november hó l-ig a tapolczai vinczellér-
iskola igazgatóságának beküldendők. 

A telepítési szaktauácskozmány jegyző-
könyve földmivelésügyi miniszter által nyom-
tatásban könyvalakban kiadatott és ezen műből 
nagyobb mennyiséget az OMGE. rendelkezésére 
bocsátott, hogy az érdeklődők közt szétoszsza. 
Felhívjuk tehát az OMGE. tagjainak figyelmét 
erre a nagyérdekü munkára, azon figyelmezte-
téssel, hogy a müvet a készlet erejéig az 
OMGE. mindazon tagjainak postacsomagban 
megküldi, kik a szétküldési költség fejében 
80 fillért az egyesülethez akár készpénzben, 
akár levélbélyegben megküldenek. 

A magyar kir. államvasutak védnöksége 
alatt álló fiumei nyilvános raktár részvény-
társaság Fiúméban foglalkozik a Fiúméba 
vasúton érkező és onnan hajóval továbbítandó, 
valamint a Fiúméba hajóval érkező és onnan 
vasúton elszállítandó és a helyi áruk átvételé-
vel, megőrzésével, gondozásával, csomagolá-
sával, átadásával s egyéb kezelésével, nem-
külömben az átvett_ áruk tűzkár elleni biztosí-
tásával. A részvénytársaság gabona-elevátorá-
ban a külföldre rendelt vagy importált gabona-
nemüek mindennemű kezelését (u. m. elevá-
lást, keverést, egalizálást, rostálást, triörözést 
és osztályozást) elvállalja, úgyszintén végezteti 
a gabonának zsákokban vagy ömlesztett álla-
potban való (alla rinfusa) hajóba rakását is. A 
részvénytársaság a kereskedelemügyi minisz-
térium által jóváhagyott üzletszabályzatát és 
díjtételeit kívánatra díjtalanul rendelkezésre 
bocsátja. 

A kőbányai sertéshizlaló építkezése. 
Budapest főváros kötelezettséget vállalt, hogy 
a kőbányai sertéstelepen mindazon állategész-
ségügyi intézkedéseket foganatosítja, melyek 
az inficziálásnak mindenben ellenállának. Igy 
a sertésszállások csatornázása és a főgyűjtő-
csatornával való összeköttetésé befejeztetett. 
Megkezdette működését s nagyobbittatott és 
az állam támogatásával a sertéstrágya-száritó 
gyár. Darányi földmivelésügyi miniszter most a 
tekintetben rendelkezett, hogy a vágóhid és 
modern Kallindes infektor felállítása ügyében a 
főváros vegye fel újra a tárgyalásokat, melyek 
néhány hó előtt az építési engedély kérdésé-
nek kiadásán rekedtek meg. 

A magyar juhászat a párisi kiállításon. 
A magyar gyapjú, mint Párisból jelentik, nagy 
becsületet aratott. A nemzetközi jury ennek 
minden államok előtt, még Spanyolország előtt 
is, a grand prixet Ítélte. Oka ennek a magyar 
gyapjúnak gyapjugazdasága és aránylag csekély 
nedvessége. Különösen a somogymegyei tenyé-
szet keltette a biráló-bizottságot bámulatra. 
Széchenyi Andor Pál gróf marczalii, Ypsilanti 
herczeg simonszigeti és nagyatádi, Széchenyi 
Ferenez somogy-tarnóczai juhászata, ahol a 
népdal is: „Beszegődtem Tarnóczára bojtárnak" 
született, Somsich Adolf, Imre, Tállián Andor, 
Hunyady Imre gróf, Oaal testvérek kollekcziói 
mind hozzájárultak e sikerhez; a francziák 
egyébként is előszeretettel veszik a magyar 
gyapjút, az elbeufi, sedáni gyapjugyárak 
jobbára magyar gyapjút dolgoznak föl, de a 
forrást, nehogy konkurrencziájuknak a piaezot 
elárulják, — eltitkolják. Darányi földmivelés-
ügyi miniszter a kiállítás vonzóvá tételére a 

magyar juhfajták modeljeit Vastagh György 
által mintáztatta és óriás grafikont készíttetett, 
mely a gyapjuárakat mind a négy korszakban 
az utolsó 25 évben feltünteti. 

„Útmutatás a must és bor okszerű 
kezelésére" czimü kézikönyvet 50 fillér be-
küldése ellenében portómentesen szállítja az 
OMGE. Utánvételezések, minthogy többe kerül-
nek és megnehezítik a kezelést, nem fogad-
tatnak, el. 

Ótszázharminczöt uj m. kir. állatorvosi 
állásra hirdet pályázatot a földmivelésügyi mi-
niszter. Az 1900. XVII-ik t.-cz. alapján törté-
nik ez, mely törvény államosította az állat-
orvosi állásokat az igazgatás egész vonalán. 
Ez uj m. kir. állatorvosi állások a VI., VII., 
VIII., IX., X. és XI. fizetési osztályokba 
vannak sorozva, az ezen fizetési osztályoknak 
megfelelő intézményekkel s m. kir. állategész-
ségügyi főfelügyelői, felügyelői, főállatorvosi, 
és állatorvosi ^ ranggal. Ezenkívül a pályázat 
m. kir. állatorvosgyakornoki állásokra is szól. 
Ez állásokkal évi ezer korona segélydij jár. A 
pályázat feltételei az 1883. I. t.-cz. 1. §-ában 
megjelölt általános feltételeken kivül: 1. állat-
orvosi oklevél. 2. állatorvosi tiszti vizsga. Ez 
utóbbi letételére azonban legfeljebb 2 évig 
halasztás nyerhető. Sőt azoktól, akik hatósági 
szolgálatban öt évi állatorvosi gyakorlatot ké-
pesek felmutatni, nem is követeltetik. Azoknak, 
akiknek jelenlegi állatorvosi állását az említett 
törvény államosította, vagyis akik jelenleg va-
lamely I. vagy Il-od fokú hatóság mellett mű-
ködtek, pályázniok, illetve jelentkezniük kell, 
különben állásukról és nyugdíjigényükről le-
mondottaknak tekintetnek sa törvény átmeneti 
kedvezményeitől elesnek. E kötelezettség csak 
Budapest székesfőváros állatorvosaira nem 
terjed ki, mivel ott jövőre is a főváros 
szolgálatában maradnak az állatorvosok. Azokra 
nézve, akik jelenleg nem ily állásban vannak, 
a pályázat szintén nem kötelező. Minden 
pályázó kijelentheti az iránti óhaját, hogy 
hova akar beosztatni. Ez óhaj amennyi-
ben a szolgálat érdeke megengedi, figyelembe 
is fog vétetni,} mi kétségtelenül nagy előny 
azokra nézve, akiket családi vagy vagyoni 
érdekeik valamely helyhez kötnek. Pályázni 
október hó 15-éig lehet, azok, akik jelenleg is 
közszolgálatban álllanak a törvényhatóság első 
tisztviselője utján, akik pedig nem állanak köz-
szolgálatban, közvetlenül a földmivelésügyi mi-
niszterhez kell hogy beadják a születési és 
egészségi bizonyitványnyal, állatorvosi oklevéllel 
s esetleges egyéb bizonyítványukkal felszerelt 
kérvényüket. 

A m. kir. államvasutak vonalain érvé-
nyes helyi árudijszabás, kilométermutató és 
díjszabási függelék uj kiadása. A m. kir. 
államvasutak vonalain f. é. szeptember l-én 
a helyidijszabás, kilométermutató és függelék 
uj kiadása jelent meg, miáltal az eddig érvény-
ben volt hasonló díjszabási füzetek érvényüket 
vesztették. Alaki és szerkezeti tekintetben 
ezen díjszabási füzetek a régiekkel megegyez-
nek. Eltérő a díjszabás annyiban, amennyiben 
az egyes fejezetek sorrendje meg lett változ-
tatva és hogy jobb áttekinthetőség szempont-
jából az eddigi folyó szöveg helyett táblázatos 
alakba lett foglalva. A gabona- és gyüjtőárukra 
érvényben volt III. illetve VIII. kivételes díj-
szabás különösen fel lett egymással cserélve. 
Az állomási díjszabások kiegészíttetek és sza-
porittattak. A Székesfehérvár (\áz..)—Tüskevári 
vonal és a székesfehérvár—gyanafalva—ország-
határi vonal állomásai között egyrészt és a 
m. kir. államvasutak Adony-Szabolcson tul 
fekvő állomásai között másrészt a fehér- és 
tolnavármegyei helyi érdekű vasút székesfehér-
vár—adonyszabolcsi vonalának közös használata 
folytán a nevezett vonalon át megállapított 
rövidebb kilométertávolságok, illetve ezek alap-
ján egységesen átszámított díjtételek nyernek 
alkalmazást 100 kilogrammonkint 6 fillér pót-
illleték hozzászámitásával. A kilométermutatóban 
ezen viszonylatokra vonatkozó távolságok 
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vastagabb számokkal vannak kitüntetve. Buda-
pest déli vasút helyben állomás közvetlen 
díjtételei a bpest déli vasút kelenföldi vonal 
közös használatának megszüntetése folytán a 
díjszabás és kilométermutatóból kihagyattak. 
A marhasóra foglalt díjmérséklés a díjszabás-
ban lett felvéve úgyszintén a rézgálicz keve-
rék, kénpor, füzfadugvány, komlődugvány 
díjkedvezménye is nemkülönben a szeméttrágya 
és nyerstőzegre fennálló díjkedvezmény dij-
szabásilag érvényesíttettek. 

NYILTTÉR*) 

91899. évi forgalom: 26,480 bál. % 

Fe lh iv juk 
• t. c z . g a z d a k ö z o n a é 

figyelmét 

Az idei gyapjuaukcziók második sorozata 
f. év szeptember hó 19., és 20-án 

fog megtartatni. 
Az aukcziókra felküldött és „Gyapjuárve-
résl vállalat Budapest, Dunaparti 
teherpályaudvar" czimzett gyapjukülde-
mények a M. Á. V. összes vonalain tetemes 
díjkedvezményben, valamint ingyen 

raktározásban részesülnek. 
Bejelentéseket elfogad és mindennemű fel-

világositással szolgál: 
Gfap jná r r e r é s i vállalat 

H E L L E R M . s TÁRSA, 
BUDAPEST, V., M e t - t é r 13. , 

KEBESKEDELEM,TŐZSDE. 
(Outtmann és Wahl budapesti termény-

bizományi czég jelentése.) 
Budapest, 1900. szeptember 15. 

Az időjárás a hét első felében még esős és 
hűvös volt. A csapadék később azonban megszűnt és 
teljes derülés mellett enyhe, napos idő következett be. 
A vízállás tovább is csökkenő. A mezei munkálatokat 
teljes mérvben folytalják és a legtöbb vidéken már az 
őszi vetéssel foglalkoznak. 

A külföldi piaczok üzletmenetét illetőleg, az 
irányzat tovább is szilárd, a forgalom élénkebb és az 
árak is emelkedőek voltak. Amerikában az árváltozá-
sok kb. 4 c. javulást eredményeznek. Esőzések az 
északkeleti részekben, melyek a cséplést megakadályoz-
ták, a megjelent hivatalos termésjelentés, a bassierek 
nagymérvű fedezései szilárditólag hatottak, habár a lát-
ható búzakészlet ismét tetemesen gyarapodott. Az 
Európa felé uszó gabonamennyiség a magas tengeri 
hajófuvardijak következtében azonban fokozatosan 
csökken. Tengeri iránt az irányzat szintén szilárd. A 
hozatalok e czikkben nem felelnek meg a vftrakozás-

1 nak, mig közeli szállításra európai számlára élénk 
kereslet mutatkozott. Angliában az üzlet ugyancsak 
élénk volt és az árak is — habár mérsékelten — 
emelkedő irányt követtek. A franczia piaczokon is jobb 
kereslet mutatkozott, mi mellett buza és liszt 1 
francsal javult. Németországban ugyancsak szilárdak 

*) Az 6 rovat alatt közöltekért a szerkesztőség 

voltak a piaczok, a fogyasztás azonban .csak nehezen 
határozza magát nagyobb üzletek létesítésére. 

Nálunk a hangulat a külföldi piaczokkal ellen-
tétesen határozottan lanyha. A hozatalok különösen 
kenyérmagvakban bővek, mig a kereslet gyengébb és 
igy árak csökkenőek voltak takarmányczikkek inkább 
változatlanok, de csendesek. 

Az üzleti hét részleteiről a következőket jelent-
hetjük : 

Buza az egész héten át jól, egyes napokon 
azonban különösen waggonáruban, sürgetően volt 
kínálva, mig a malmok tartózkodóak voltak és alig 
vásároltak. A forgalom igy kedvetlen vontatottan ala-
kult, annál inkább, mert nagy mennyiségek érkeztek 
be a malmok által előre vásárolt árukból és igy a 
keresletet is csökkentette. Az árak naponként vissza-
estek és a hét végével kb. 50 fillérnyi vessteség mutat-
kozik. A magánspekuláczió szintén részt vett a vásár-
láson, e héten azonban csak mérsékeltebb érdeklődést 
tanúsított. Az összforgalom 210,000 mm., a hetihozatal 
435,000 mm. tesz ki. 

Rozs a héten szintén csökkenő volt. A kinálat 
nem volt ugyan erős, a tulajdonosok azonban nagy 
eladási hajlamot tanúsítottak és éppúgy mint búzánál 
sürgősen kínáltak, mig a vevők tartózkodóak voltak. A 
vételen főleg a fogyasztás és arbitrage vevők részesed-
tek, elszállítási czélokra csak mérsékelt mennyiségek 
keltek el. Gyengébb minőségű áru 30—40, jobb és 
prima rozs csak 20 fillérig csökkent. Az árak minőség 
szerint 13-10—30, illetve 13-60 K.-ig alakulnak Budapest 
paritásában, mig finom urasági áru néhány fillérrel ezen 
jegyzésen felül is ér el. Nyiri származékokban szorványos 
a forgalom és Debreczen távolságában átvéve 12-40 
K.-ig fizettek, 

Árpa (takarmány- és hántolási czélokra) továbbra 
is csak gyengén van ugyan kínálva, az érdeklődés 
azonban szintén csökkent. Az árak mindazonáltal 
változatlanul tartották fenn mult heti nívójukat és 
gyárosok ugy mint hizlalók 12.— K.-ig fizetnek hely-
ben. Állomásokon átvéve a forgalom korlátolt és főleg 
jobb- és primaminőségü tisza- és felvidéki árura 
szorítkozott, mely nyomott árak mellett belföldi szám-
lára kelt el. Jegyzéseink: Tiszavidéki merkantil áru 
11-50—1250, jobb 13, finom 13-50 K.-ig. Felvidéki 
merkantil áru 13'—14-—, jobb 15, finom 16'— K.-ig. 
A déli vasút menti állomásokról épugy mint a .buda-
pécsi vonal mentén forgalom nincs. 

Zab iránt a kereslet némileg gyengült, mig a 
hozatalok tartósan bővebbek voltak. Az árak igy alig 
voltak tarthatóak és fokozatosan 10—20 fillért vesz-
tettek. Szín és tisztaság szerint 10-50—11-10, prima 
áruért 11 K. fizetnek helyben. Ó áru alig kerül a 
piaczra, mig az érdeklődés iránta javult és az árak is 
némileg emelkedtek. 

Tengeri iránt a kereslet jobb volt és árában is, 
az emelkedett szeptemberi tengerivel egyetértőleg, 
gyorsan javult. Kőbánya részére és elszállítási czélokra 
helyben átvéve kezdetben 12-50, utóbb 13 — koronáig 
fizettek. 

Olajmagvak: Káposztarepczéből kb. 2000 mm. 
került a piaczra és 28-40 K.-ért el helyben. A határ-
időpiaczon uj 1901 augusztusra szóló szokvány árut 
24-—24-40 K. között kötöttek. Lenmag szilárd és 
30- 30-50 K. jegyez helyben ; gomborka hiányzik és 
23-— K. jegyez helyben. Kendermag helyben 2l-— K.-ig 
jegyez. 

Hüvelyesek : Bab-ban fedezési vételekre e héten 
teljesen megszűntek és igy az árak gyorsan voltak 
csökkenőek. Triőrözött fehér törpebab Gyöngyös-Félegy-
háza 17-—, fehér gömbölyübab Mohács, Baja, Zombor 
16-20, barnabab Kalocsa 14-20, Nagy-Károly 13-60 K. 
jegyez. 

Heremagvak. Vörösherében kinálat hijján alig 
van forgalom, az árak jó spekulácziós hajlam mellett 
továbbra is szilárdak. Vöröshere kb. 130, finomabb 

Napi jelentés a gabonaüzletről. 

1900. szeptember 18 
New-York «/s centtel és Chicagó l̂ /s centtel 

magasabban jött, mely az itteni határidőket tartotta, 
ugy, hogy októberi buza 14'98-tól 15-— K.-ig emelke-
dett ; a többi határidők szintén 2—4 fillérrel javultak. 

A készárupiaczon csendes irányzat mellett mintegy 
20,000 mm. buza kelt el. Az árak finomabb búzáknál 
nem változtak, mig gyengébb fajuaknál valamivel 
olcsóbbak. 

Uj-buza: 
Tiszavidéki : 1000 m m 80 kg K. 15-50 

1000 , . 79 „ „ 15-50 
2450 , 793 . » 15-05 
500 . 796 . , 15-40 
400 , „ 795 , , 15-40 
100 . 79 . . 15 — 
100 , , 798 „ „ 15-40 

Tiszavidéki: 100 n ím. 78« kg. K. 15-40 
100 . 80 , , 15-40 
100 » 782 _ „ 15 40 
100 . 78 , „ 15-95 
100 , 786 . ' „ 15.20 

400 " 78 " ',', 15.05 
100 » 78 . 
100 „ 785 „ 
100 . 775 . „ 15 — 
100 i nm. 778 kg K. 15-— 
100 . 78 „ 
300 . 785 < , 1510 
100 • » 785 „ , 15-10 
100 . iun. 733 „ K. 15 10 

1000 * 785 t „ 15-45 
700 . 78 , „ 15-45 
200 . 781 . „ 15-10 
100 , 78 . , 15-— 
100 . 776 . , 15.20 
100 . 785 , 15-20 
100 » 7Í.8 „ „ 15.20 
100 » 782 . , 15-20 
100 » 79 . , 15.20 
100 , 77* „ 15 20 
100 . 77 , » 14-90 
300 .. 775 n „ 15.30 
100 . 775 t » 15-— 
200 , 768 . „ 14.90 

» 76 , » 14-70 
100 . 76" . . 14-60 
150 ] K. 14-íO 
100 . 75 . , 14-75 

Bajai: 1900 .. 744 m „ 14.15 
900 » 74 , 

Bihari : 100 » 786 n „ 15-— 
Erdélyi : 1000 > 77 „ „ 14.80 

100 . 79 , » is-— 
400 » 77̂  n „ 14.70 

Rozs mérsékelt forgalmú, gyengén tartott irány-
zat móllett. Budapesti paritásban 13-55—13-60 koronán 
kelt el minőség szerint. 

Árpa csaknem üzlettelen.a nagy elővételek meg-
béni'ották a napi forgalmat, ugy hogy csak takarmány 
czélokra 11-20—11 -80 K. adható el. 

Tengeri már valamivel élénkebb különösen ó 
áru iránt s helyben vaggonba rakra 12-60 fizetnek. 

Zab szilárdan tartott jó kereslet mellett is 
10-60—11-40 K. elérhető. 

Határidők egy órai zárlata: 
Buza októberre 1Ö00. 15. 02 

„ áprilisra 1901. 15-84—86 
Tengeri májusra 1901. , 9.90—92 
Rozs októberre 1900. 9.88—90 
Zab októberre 1900. 10.36—40 

A szeszüzletben e hétnek elején az üzletmenet 
változatlanul gyér volt és minthogy a vevők később 
olcsóbb árakat remélnek, ugy csak néhány kisebb tétel 
kelt el a multheti zárlatjegyzés szerint. Jegyeztetik 
finomított szeszért adózva 116—117 K., adózatlanul 
46—47 K. nagyban helybeli finomitógyáraktól. 

Élesztőszeszben a kereslet e hétnek elején kor-
látolt volt és csak kisebb tételek létesültek 116-50— 
117-50 K. adózva és 46-50—47-50 K. adózatlanul azon-
nali és szeptemberi szállításra. 

Vidéki finomitógyárak részéről adózott finomí-
tott szesz nagyban 115 K., adózatlanul 45 K. volt 
ajánlva és néhány tétel ab ottani állomás el is kelt. 

Mezőgazdasági szeszgyárak kontingens nyersszeszt 
élénkebben ajánlottak és miután a vételkedv is kielé-
gítő, ugy több tétel fix áron és jegyzésen alul el 
is kelt későbbi szállításra. 

A kontingens nyersszesz ára Budapesten 40-50— 
41-— korona. 

Bécsi jegyzés 4E 
nyersszeszért. 

Frágai jegyzés 114 — •— korona adózott és 
40-75 41-— korona adózatlan szeszért. 

—45-40 korona kontingens 

lett szállítva. 
Vidéki szeszgyárak változatlanul jegyeznek. 
Budapesti zárlatárak e héten : Nagyban: Finomított 

szesz 116- 117-— K., élesztőszesz 116-50—117-50 K„ 
nyersszesz adózva 114- 115-— korona, nyersszesz 
adózatlan (exkontíngens) —1•- •— korona, denaturált 
szesz 36- 37-— korona. Kontingens nyrrsszesz 
—• —'— korona. 

Az árak 10,000 literfokonként hordó nélkül bér-
mentve, budapesti vasútállomáshoz szállítva, készpénz-
fizetés mellett értendők. 
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Lujza Gőzmalom Részvény-Társaság üzleti tu-
dósítása a „Köztelek" részére. Budapest, 1900. szept. 17. 
Netto-árak 100 kgként, Budapesten, elegy suly tisztasuly-
ként, zsákostul. Kötelezettség nélkül. 

B ú z a l i s z t : 
Szám: 0 1 2 3 4 5 6 7 
Ár K.: 26.50 25.20 23.80 22.60 22.— 20.40 18.80 15.40 

Takarmányliszt K o r p a 
7Vi 8 F. ff. 

Ár.'kor.: 14.60 11.40 8.60 8.80 

A központi vásárcsarnok árujegyzése nagyban 
(en gros) eladott élelmiczikkek árairól. 

A magyar gazdák vásárcsarnok ellátó szövet-
kezet iizteti jelentése. 1900. szept., 15. 

Eltekintve a gyümölcsüzlet rendkívül lanyhasá-
got előidézve, tulbeküldések által, üzletmenetünk a hét 
második felében kedvezően bonyolódott le. Vajban a 
kivitel egyre tart és ennélfogva ezen üzletág, mely 
heteken keresztül teljesen el volt hanyagolva, kedvező 
fordulatot vett. A tojásüzlet nagyon szilárd, prima áru-
ban hiány van és ennélfogva erdélyi áru is kedvelt 
czikket képez s magas áron kél. Vadban az irányzat 
szilárd, az árak valamivel magasabbak lettek. A hus-
üzlet egyformán kedvező. 

Eladásaink: 
Vadfélék: Öz 1.40—1.50, szarvas 60—80 fillér 

egészben és kilónként. Fáczán 2.50—3.00, fogoly 1.00— 
1.10, nyul 3.60—3.80 fillér darabja. 

Tejtermékek: Turó elsőrendű teavaj 1.60—1̂ 80, 
másodrendű 1.50, főzővaj elsőrendű 1.40, másodrendű 
1.00—1.10 korona nagyban 100 kilónként. 

Élő baromfiak: Sovány rucza 1.80—2.40, liba 
sovány 4.00—4.6 ', tyúk 2.20—2.40 fillér páronkint. 
Tisztított baromfiból elkelt sütni való csirke 1.60—2.C0 
fillérrel párja. 

Tojás prima alföldi áru 71—72, erdélyi 70—71 
koronával kelt el eredeti ládánként. 

Gyümölcsfélékből szőlő és dinnye érkezett kocsi-
rakományokban, de hajóval is kaptunk naponként 
nagyobb szállítmányokat. Tulbeküldések által előidézett 
sürgős kinálat folytán az árak rohamosan estek, sőt 
alacsony árak mellett is az elhelyezés nagyon nehéz-
les. Opporto szőlő 24—28, kereszt 20—24, sászlá 
28—40, passatutti 40—48 fillér, izembart körte 40—50, 
apró körte 16—24, édes nyári alma 12—20, nemesebb 
fajok 30—26 fillér. Őszi baraczk 30—50 fillér, minden 
nagyban kg.-ként számítva. 

Görög- és sárgadinnyéből több kocsirakomány 
állott rendelkezésünkre. Az elsőnek százát 15—20, az 
utóbbinak százát 5—8 koronával adtuk. 

Rák 8—16 korona százanként. 

Hivatalos árjegyzés 
Budapest székesfőváros vásárcsarnokaiban eladott 

élelmiczikkekről. Budapest, 1900. szept. 17-ről. 
Hns és hnstermékek. Marhahús 1 q. hátulja 

I. rendű 108—116,11. r. 102—108, III. r. 96—102, eleje 
I. r. 100—104, ü.r. 94—100, HL r. 88—94, borjúhús 1 q. 
aátulja I. r. 120—140, II. r. 110-120, eleje I. r. 
100—110, II. r. 90—100, bárány 1 darab hátulja , 
eleje , birkahús 1 q. hátulja I, r. 80—88, 
II. r. 72,-80, eleje I. r. 68—72, II. r. 60—68, sertéshús 
1 q. szalonnával budapesti —, vidéki —, 
szalonna nélkül budapesti — , vidéki 86-90, 
sertéshús pörköltnek való —, kocsonyának való 

, füstölt budapesti I. r. , vidéki II. r. 1 q. 
130—136, malacz élő, szopós I. r. 1 drb 5.00—7.00, 
tisztított I. r. 1 kg. 1.50—1.60, sonka 1 kg. nyers, belf. 
hentesáru 0.90—1.20, füstölt belf. csonttal 1.60—1.80, 
csont nélkül 0. 0.—, sonka füstölt prágai, csonttal 
2-08—2.20, csont nélkül 0. 0.—, kolbász 1 kg. nyers 
1.00—1.20, füstölt I. r. 1.40—1.60, szalonna 1 q. , 
sózott 92—96, füstölt 96—110, sertészsír 1 q. hordóval 

, hordó nélkül budapesti I. r. 116—120, szalámi 
1 kg. belföldi 300—320, prágai korona. 

Baromfi, a) Élő: (1 pár) csirke rántani való 
1. 1.20, tyúk belföldi I. r. 2.10—2.20, kappan hizott 
I. r. 0.00—0.00, sovány 2. 2.30, rucza hizott I. r. 
3,60—4.80, sovány belföldi 1.80—2.20, liba fiatal újdon-
ság — .—, lud hízott I. r. 10. 11.—, sovány 
belföldi?" 3.60—4.—, pulyka hizott I. r. 0. 0.—, 
sovány belföldi 4. 4.40 korona. — b) Tisztított: csirke 
I. r. 1 drb 1.00—1.60, tyúk I. r. 1 drb 1.50—1.60, 
kappan hizott 1 kg. , 1 drb 0.00—0.00, rucza 
hizott 1 drb 1.80—2.80, 1 kg. 1.10—1.16, lud hizott 
1 kg. 1.04—1.12, 1 drb 3.80—5.60, magló 1 kg. , 
i drb , pulyka hizott 1 kg. 0.00—0,00, 1 drb 
— —, magló 1 kg. , 1 drb , ludmáj 
1 kg. 2.00-2.60, nagy 1 drb 0 70—1.40, ludzsir 1 kg. 
1.60—2.— korona. 

Hal. Élő-. (1 kg.) harcsa 1.30—2.—, csuka 0.00— 
0.00, ponty dunai nagy 1.40—2.—, márna 0.80—1.—. 
süllő balatoni , ezompó 1.40—1.50, pisztráng 
nagy —. .—, kecsege 0.—-0.—, angolna , 
apró kevert 0.40—0.50. Lazacz rajnai 1 kg. —. — 
korona. 

I Tej és tejtermékek. Tej teljes 1 liter 0.18—0.20, 
lefölözött 0.12—0.12, tejfel 0.56—0.60, teavaj 1 kg. 
1.50—1.80, főző darabos 1.00—1.40, szedett , 
olvasztott , margarin I. rendű , n. r. 

, tehéntúró I. r. 0.10—0.20, juhturó 0.90—1.00, 
liptói 0.80—1.28, juhsajt 90—1.00, ementáli belföldi 
1.60—1.60, grói belföldi 1.00—1.30 korona. 

Liszt és kenyérnemilek. Kenyérliszt 1 q. , 
kenyér monori, fehér hosszú 1 kg. 0.27—0.27, barna 
0.22—0.22, rozs 0.23—0.23 korona. 

Száraz főzelék. Lencse belföldi 1 q. —.00 .00. 
külföldi 34.00—56.00, borsó hazai héjas 20.00—24.00, 
koptatott 26.00—30.00, külföldi héjas 20.00—22.00, 
bab fehér apró 12.00—18.00, nagy 14.00—20.00, szines 
12.00—20.00 korona. 

Tojás. Friss teatojás 100 drb 5. 5.30, alföldi 
(1440 drb) 68.——B9.—, erdélyi (1440 drb) 66. 68.—, 
szerb (1440 drb) —• •—, apró (1680 drb) , 
meszes tojás korona. 

Zöldség. Sárgarépa 100 köt. 0.00—0.00,1. r. 1 q. 
00.00—00.00, petrezselyem ujd. 100 köt. 0.00—0.00, I. r. 
1 q. 00.0C—00.00, zeller I. r. 100 drb 1.20- 2.20, kara-
lábé I. r. 100 drb 1. 1.40, vöröshagyma ujd. belföldi 
100 köt. , érett makói 1 q. 6.00-8 00, fok-
hagyma I. r. 1 q. 16. 28.—, czékla 1 r. 100 drb 
1 . 1.60, II. r. 0.80—1.—, fejeskáposzta I. r. 100 drb 
8.00—14.00, kelkáposzta I. r. 100 darab 1.30—2.—, 
vöröskáposzta I. r. 100 drb 8 00—14.00, fejes saláta 
I. r. 100drb 1.60—2.—,kötött saláta 100 drb 0. 0—, 
burgonya 1 vaggon sárga 360.0—400.0, fehér 000.00— 
000.00, rózsa 1 q. 3 3.40, fekete retek kicsiny 100 
drb 0.80—1.20, ugorka 100 drb savanyítani való 0.20— 
0.40, savanyitott 1. 1.20, nagy salátának 0.40 - 0.80, 
paradicsom érett 1 q. 6.00—8.00, belföldi 00. 00.—, 
zöld paprika 100 drb 0.10—0.60, tök főzni való 100 drb 
6. 14.—, zöldborsó hüvelyes 1 q. — 00 .00, kifej-
tett —.00 .00, zöldbab hüvelyes 1 q. 8. 12.—, 
kifejtett —. , karfiol 100 drb 8.00—12.00, 
torma belföldi nagy édes 1 q. 24.00—28.00, spárga 
1 kg. 0. 0.— korona. 

Gyümölcs. Alma, nyári édes 1 q. 10. 16.—, 
rétesbe való 12.00—16.00, vajkörte nagy I. r. 1 q. 
18. 40.—, közönséges kevert körte 1 q. 8,00—20.00, 
szilva magvaváló nagy I. r. 1 q. 12. 14,—, nem 
magvaváló vörös 1 q. —.- .—, ringló nemes I. r. 
1 q. —. .—, baraczk kajszin 1 q. —.——.—, 
őszi 1 q. —. .—, magvaváló 1 q. 8. 36 —, 
nem magvaváló 1 q. 8. 36.—, szőlő fehér mézes 
csemege 1 q. 24.00—32.00, közönséges kevert I. r. 1 q. 
22. 28.—, meggy nagyszemü kem. 1 q. —.00 .00, 
apró szemű 1 q. —.00 .00, eper (szamócza) 1 kg. 
—. .—, málna 1 kg. 0. 0.—, szeder 1 liter 
0.00—0.00, görög dinnye nagy I. r. 10 drb 3'—4-—, 
kicsiny 100 drb 8. 24.—, sárga dinnye nemes I. r. 
100 drb 12. 18.—, 0. r. 100 darab 8. -12.—, 
dió nagy papirhéju 1 q. 90.00—100.00, apró kemény 
héjú I. r. 1 q. 40.00—44.00, mogyoró nagy olasz 1 q. 
—.00 .00, gesztenye olasz nagy 1 q. 0.——0.—, 
belföldi 1 q. —. .—, narancs messzinai 100 darab 
0.00—0.0, apuliai 100 drb 0.00 .00, mandarin 100 
drb 0.00—0.00, czitrom I. r. 100 drb 2.80—4.—, füge 
hordós 1 q. —.00 .00, koszorú 1 q. 46.00—48.00, 
datolya sajtolt I. r. 1 q. 80.00—84.00, mazsolaszőlő 
(fehér) 1 q. 70.00—120.00, szőlő passatutti 1 q. — , 
1 q. —.—,—, szerb szőlő 1 q. —. .— korona. 

Fűszer, ital. Paprika I. r. 1 q. 160.00—200.00, 
A. r. 1 q. 140.00—160.00, mák 1 q. 46.00—56.00, mé: 
csurgatott 1 q. 80.00—104.00, lépes 1 q. , 
köménymag 1 jj. —. .—, boróka 1 kg. —. .—, 
házi szappan szin I. r. 1 q. 50.00—50.00, közönséges 
II. r. 36.00—36.00, bor fehér asztali palaczkokban 1 hl. 
—.——.—, vörös bor 1 hl. —. .—, házi pálinka 
palaczkokban 1 hl. —. .— korona. 

Budapesti takarmányvásár. (IX. kerület, Meiter-
utcza. 1900. szeptember 18-án. A székesfővárosi vásár-
igazgatóság jelentése a „Köztelek" részéíe.) 

Felhozatott a szokott községekből 93 szekér 
réti széna, 68 szekér muhar, 32 szekér zsupszalma, 
5 szekér alomszalma, — szekér takarmányszalma, 
— szekér tengeriszár, 17 szekér egyéb takarmány 
(lóhere, zabosbükköny, sarjú stb.) 300 zsák szecska. 

A forgalom közepes. 
Árak fillérekben, q-ként, a következők : réti 

széna £60—580, muhar 380—520, zsupszalma 260—320, 
alomszalma 220—260, egyéb takarmány — , 
lóhere 440—520, takarmányszalma , 100 kéve 
tengeriszár - , luczerna —', sarjú 360— 
480, szalmaszecska 340—380, széna , uj , 
—zabosbükköny 460—500. Összes kocsiszám 218, 
suly 272,500 kg. 

Allatvásárok. 
Budapesti sznrómarliavásár. 1900. szept. hó 14-én. 

A székesfővárosi közvágóhíd és marhavásár igazgatósá-
gának jelentése. 

Felhajtatott: belföldi 704 db, eladatott 704 db, 
galicziai — - drb, eladatott — drb, tiroli — drb, el-

adatott — drb, növendék élő borju 96 db, eladatott 
96 drb, élő bárány — db, eladatott — drb; belföldi 
— drb, eladatott — drb, galicziai — drb, eladatott — 
drb, tiroli — drb, eladatott — drb, bécsi ölött — drb, 
eladatott — drb, növendék borju — drb, eladatott 

drb, ölött bárány — drb, eladatott — drb, élő 
kecske — drb, eladatott — drb. 

Borjuvásár élénk volt. 
Arak a következők: Elő borjuk: belföldi 

koronáig, kivételesen — koronáig dbonkint, 58-—90-— 
koronáig, kivételesen 98 koronáig súlyra, galicziai 
— , kiv. koronáig drbonkint, — kor.-ig, 
kiv. koronáig súlyra, tiroli koronáig 
kiv. koronáig drbonkint, koronáig 
kiv. koronáig súlyra, növendék borju — , 

koronáig, kiv. koronáig drbkint, 44—50 
koronáig, kiv. 53 koronáig súlyra. Ölött borju: 
belföldi koronáig, kiv. koronáig súlyra, 
galicziai koronáig, kiv. —— koronáig 
súlyra, tiroli —-p- koronáig, kiv. koronáig 
drbonkint, bécsi koronáig, kiv. koronáig 
súlyra, növendék koronáig, kiv. 
koronáig drbonkint, élő bárány —• •— koronáig 
páronkint, ölött bárány —• •— koronáig párja. 

Budapesti jnhvásár. (A 1900. szeptember hó 17-én. 
székesfővárosi közvágóhíd és marhavásár igazgatósig 
jelentése a ,Köztelek" részére). 

Felhajtatott: Belföldi hizlalt ürü 2100 darab, 
eladatott 21C0 drb, feljavított jutok 349 drb, eladatott 
349 drb, kisorolt kosok drb, eladatott — darab, 
kiverő juh — drb, eladatott — drb, bárány — drb, 
eladatott —, kecske — db, eladatott — db, boszniai 
—, eladatott — db, szerbiai 606, eladatott 606 db. 
angol keresztezés —, eladatott — db, romániai 
durvaszőrü — db. 

Birkavásár eléggé élénk volt. 
Arak a következők: Belföldi hizlalt ürü 40—44.— K. 

páronkint, 46—48 (—) K.-ig 100 kiló élősúly szerint,feljaví-
tott juhok 34-—38 — K. páronkint, 42- 45 K.-ig 100 
kiló élő suly szerint, kisorolt kosok K.-ig 
páronkint, K.-ig 100 kiló élő suly szerint, 
kiverő juhok 18" 26 K.-ig páronkint, K-ig 100 kl. 
élős. sz., bárány — K., kecske —•— K. páronkint, 
anyajuhok 24- 41'—K. páronkint, 38—45 K.-ig 100 
kiló élősúly szerint, szerbiai 24 K. páronkint, — 
K-ig élősúly szerint, angol keresztezés — K. páronkint, 
romániai — K. páronkint, durvaszőrü 23- 32.— K. 
páronkint, 34. 42.— K.-ig 100 kiló élősúly szerint. 

Bécsi vágómar iiavásár. 1900. szept. hó 17-én. 
(Vass Jenő tudósítása a ,Köztélek« részére.) 

összes felhajtás 5476 db. Ebből magyar 4232 dh> 
galicziai 396 darab, bukovinai 46, német 802 db' 
hizott 3825 db, legelő 1651 db, fiatal db, ökör 
3596 db, bika 764 db, tehén 571 db, bivaly 227 db. 

A mintegy 800 darabbal magasabb felhajtás 
folytán az üzlet gyengébb volt s prima kivételével az 
árak hanyatlottak. 

Arak: prima magyar 74—78-— (—• ), szekunda 
66—72, tertia 57—65. Galicziai prima 74- 76-— 
t80 ), szekunda 66—73, tertia 60—65. Német prima 
80-84-— (85 ), szekunda 70—78, tertia 62-69. 
Legelőmarha : szerb és magyar 52 —64 —, rosszabb 
minőségű 50-60-—. Bika és tehén 46-68 (70 ) 
és bivaly 40- EO—. Az összes eladások, élősúlyban, 
kilogrammonként, fogy. adó nélkül értendők. 

Béesi sertésvásár. 1900. szept. 18 áa. (SehleifeU 
der és társai bizományi czég távirati jelentése a .Köz-
telek" részére). 

Felhajtás: 4612 lengyel, 7033 magyar, össze-
sen 11645 drb. 

A vásár lanyha volt. 
Arak kilónként élősúlyban fogyasztási adó nél-

kül : prima 87—89 fillér, kivételesen 90 fillér, közepes 
72-85 fillér, könnyű fillér, süldő 68—86 fillér. 

Bécsi sznrómarhavásár. 1900. szept. 13-áa. Fel-
hozatott: 3326 borju, 158 élő sertés, 1149 kizsigereli 
sertés, 375 kizsigerelt juh, 44 bárány. 

Sertések kivételével üzlet változatlan. Sertések 
2—4 fillérrel keltek. 

Arak kilogrammonkint: kizsigerelt borju 80—100, 
prima 104—112, primissima 116—124 ( ), élő borju 
68 —86, prima 88—98 ( ), primissima 100—104 (—), 
fiatal sertés 72—94, kizsigerelt sertés, nehéz 90—100, hizó 
sertés, süldő 90—108 ( ), kizsigerelt juh 72—88 
pr. kiló fillérekben, bárány páronkint 10—24 (—) korona. 

Bécsi jnhvásár. 1900. szept. hó 13-án. Felhajtál 
5333 db juh. 

Habár a kereslet élénk volt, a tulnagy felhajtás 
folytán az árak hanyatlottak. 

Arak : juh 48-52 kiv. per kiló fillérekben, 
raczka 36- 44-— per kiló, 
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Uradalmak figyelmébe! 
Urmánczy János topliczai gulyájában nevelt 

4 8 darab 3Va éves magyar erdélyi ökörtinó 
4 0 „ 2Va éves „ „ ökörtinó 
32 „ |-Va éves „ „ ökörtinó 

továbbá 1 5 darab 1, ö, 3 éves bivaly tinó kerül 
e l a d á s r a . 

Az állatok m e g t e k i n t h e t ő k i f j . É ltető A l b e r t u r 
g a z d a s á g á b a n , M a g y a r - R é g e n , vasútállomás Szász-
Régen. 

Értekezhetni levél utján: U r m á n c z y János , Top l i ca , 
Maros Torda-megye; egy nappal való előleges sürgöny értesítés 
esetén személyesen Magyar Régenben. 1439 

Lóárverés! 
F o l y ó év o k t ó b e r h ó 2 . , 3 . é s 4 - é n a ló l i r t k a t o n a i 

h a t ó s á g á l t a l B u d a p e s t e n a v o n a t l a k t a n y a n a g y u d v a r á b a n , 
VI., A n g y a l f ö l d , A r é n a é s L e h e l - u t c z a s a r k á n k ö r ü l b e l ü l 

300 drb ló fog azonnali készpénz 
fizetés mellett árverés utján 

eladatni. 
Az á r v e r é s m i n d e n k o r r egge l i fé l 9 ó r a k o r v e e n d i 

k e z d e t é t . 
A cs. és kir. 4. számú vonatosztály 

1444 parancsnoksága. 
(Utánnyomás nem dij aztatilí.) 

H K R t t l T É S E K felvételnek & idadőMvaMbas 
B U D A P E S T , 

©U»f - « t M - i i K « « * « . 

C l s ő r e n d ü 

vető-, nyeles- és fürtös-makkot, 
kedvelt Száva-vidéki terményt szállit gondosan válogatott minőség-
ben 85—90 százalékig jótállással a csiraképességért. 1404 

W e i s z F e r e n c z S z i s z e k , H o r v á t o r s z á g . 

(Osztrák magyar vasúti 
kötelék és délnyugot 

osztrák magyar vasúti kö-
telék. A reexpeditio ked-
vezmény engedélyezése az 
országos raktárházak rész-
vénytársaság Temesvár-
Józsefvárosban létesített 
tárházai részére). 

Az országos raktárházak 
részvénytársaságnak Te-
mesvár-Józsefváros állomá-
son létesített tárházaiban 
betávolt és onnan tovább 
szállított gabona, hüvelyek, 
olajmagvak, olajpogácsa, 
olajpogácsaliszt és őrlemé-
nyek után a reexpeditiő 
kedvezménye az osztrák-

magyar és délnyugot -
osztrák-magyar vasúti kö-
telékeket illetőleg ugyan-
azon feltételek mellett enge-
délyezletik, mint a minő 
feltételek, mellett a reex-
peditiő a fent emiitett állo-
máson régebben fönnálló 
tárházakban betárolt kül-
deményekre alkalmaztatik. 

Budapest, 1900. aug. hó. 
A magy. kir. államvasutak 
igazgatósága, a részes vas-

utak nevében is. 

K i t ű n ő minőség i t 

t ö l g y m a k k - O t 
n e m k ü l ö n b e n m i n d e n f é l e e rdészet i 

m a g o t a j á n l a 

Magy. magpergető-gyár 
F a r a g ó B é l a Z a l a - E g e r s z e g e n ; 
m i n d e n k i á l l í t á s o n k itüntetve, l eg-

u t ó b b 
P á r i s b a n e z ü s t é r e m m e l . 

Az előnyösen ismert és a párisi kiállításon is 
kitüntetett 

s z a b . 

„Boni" 
kapható a 

„Boni" gyártelep és mezőgazdasági r.-f.-nál 
Nyirbátor-ban. 

A Magyar Mezőgazdák Szövetkezeténél 
és Kann és Heller czégnél Budapesten. 

Más rendszerű vaseketaligák átalakításra jutá-
nyos áron elvállaltatik. 1497 

LapunK kiadúmvataiaoaii megreuaeibeto: 

A sertés javitásaés hizlalása 
mm gazdák és hizlalók használatára. « 

Irta K. Ruffy Pál. 
Ara portómentes küldéssel I forint 10 krajozár. 

Haszonbérlet. 
Egy körülbelül 

4 0 0 0 ka t . h o l d a s u r a d a l s m 
a Torontálmegyei Ellemér, Aradácz- és Ma-
gyar-Szt.-Míhály községek határában, vasut 
és Tisza mellett tulnyomőlag leg jobb 
minőségű szántóföld, közte 300 hold 
friss törés 3 majorral, 1424 

n é h á n y é v r e b é r b e a d a n d ó . 
Bővebb felvilágosítást ad Karátsonyi 

Andor, Beodrán (Torontálmegye) és dr. 
Farkas Geiza Bpest, IX. , Lónyay-u. 16. 

f:J T i z d a r a b 
e l s ő r e n d ű f i a t a l 

bonyhádi f a j tehén 
«ladó a Felső-Margi tszigeten, Budapes ten . 

E 10 t ehén naponkén t ISO liter 
tejet ad, m i rő l a vevő meggyőződhe t ik . 

Bővebbet: 
líohn Samu, Budapesten, 

1482 Rottenbiller-utoza 60. sz. 

H O T T E R. F . J. R . gyógyszertár a sz. Józsefhez BECS, XII/2., Schönbrunnerstrasse 182. 
Hotter~fele Absorbinol 

ÉltiTOltt'm£dfnnemü iinövIs/^Mh-'os 
testtapadékot, a nélkül, hogy a szőrt tönkre 
inakat, eítáWit* sítekre'tesz minden̂ so-
mőt az izmokon és megóv minden gyulla-
dástól ; különösen bevált ijpebajnál, csülök-
daganatnál, patabütyköknél, vastag térdnél, 
natSlSfIaaho?Uyenék"^pnek*nA1t^di 
remegését megszünteti és meggyógyítja a 

fii HOTTEE-FÉLE TBAIKIHa-FLUID 
1 palaozk 1 frt 20 kr. 

állatot a bedörzsölések után a legnagyobb 
fáradalmakra éa vontatásra képesiti. A tul-
eröltetéa következményeinél, bénulás, szag-
gatás és merevedésnél meglepő sikerrel al-
kalmazandó. 

Hotter~fele Absorbinol 

ÉltiTOltt'm£dfnnemü iinövIs/^Mh-'os 
testtapadékot, a nélkül, hogy a szőrt tönkre 
inakat, eítáWit* sítekre'tesz minden̂ so-
mőt az izmokon és megóv minden gyulla-
dástól ; különösen bevált ijpebajnál, csülök-
daganatnál, patabütyköknél, vastag térdnél, 
natSlSfIaaho?Uyenék"^pnek*nA1t^di 
remegését megszünteti és meggyógyítja a 

fii 
aOITES I. ÉS H. SZ. DISZNÓPOEA 

1 kilő 1 frt 20 kr. 
Legjobb étrendi szer a disznók étvágyá-

nak és az azzal járó emésztésnek előmozdí-
tására ; kitűnően ̂ bevált orbáncznál. A II. 

Hotter-féle Agril táppora 
lovak és szarvasmarháknak, 1 csomag 80 kr. 
^ Kitűnő Pótlék â takarmányhoz az állat ereje 

ÁLLATGYÓ GYKESZITMEMYEI a jelenkor legkitűnőbbjei, melyek szá-
sonló szerek által hatásukban el nem 
érettek. Raktárak a gyógyszertárak-

ban és drogériákban. 
Főraktár : BUDAPESTEM : Dr. BUDAI EMIL, 
városi gyégysz. Városháztér, dr. Egger lei és 
Egger J. Náiorgyógysí. VI., Váeii-iürat 17, és 
TŐEOE JÓZSEF gyégyiiertára Sirály-utca 13. 

aOITES I. ÉS H. SZ. DISZNÓPOEA 
1 kilő 1 frt 20 kr. 

Legjobb étrendi szer a disznók étvágyá-
nak és az azzal járó emésztésnek előmozdí-
tására ; kitűnően ̂ bevált orbáncznál. A II. 

Hotter-féle Agril táppora 
lovak és szarvasmarháknak, 1 csomag 80 kr. 
^ Kitűnő Pótlék â takarmányhoz az állat ereje 

ÁLLATGYÓ GYKESZITMEMYEI a jelenkor legkitűnőbbjei, melyek szá-
sonló szerek által hatásukban el nem 
érettek. Raktárak a gyógyszertárak-

ban és drogériákban. 
Főraktár : BUDAPESTEM : Dr. BUDAI EMIL, 
városi gyégysz. Városháztér, dr. Egger lei és 
Egger J. Náiorgyógysí. VI., Váeii-iürat 17, és 
TŐEOE JÓZSEF gyégyiiertára Sirály-utca 13. 

HOTTEE-FÉLE XOLIKA ELLESI SZES 
1 üveg 1 frt 50 kr. 

Lovaknál mindennemű kolika és hugy fel-
akadás, szarvasmarháknál pedig puffadtság 

HOTTEE-FÉLE HOLTTETEMEEHŐCS 
»/1 tégely ára 8 írt, Va tégely 1 frt 20 kr. 

Felülmúlhatatlan holttetem eltávolítására régi 

ÁLLATGYÓ GYKESZITMEMYEI a jelenkor legkitűnőbbjei, melyek szá-
sonló szerek által hatásukban el nem 
érettek. Raktárak a gyógyszertárak-

ban és drogériákban. 
Főraktár : BUDAPESTEM : Dr. BUDAI EMIL, 
városi gyégysz. Városháztér, dr. Egger lei és 
Egger J. Náiorgyógysí. VI., Váeii-iürat 17, és 
TŐEOE JÓZSEF gyégyiiertára Sirály-utca 13. 

HOTTEE-FÉLE XOLIKA ELLESI SZES 
1 üveg 1 frt 50 kr. 

Lovaknál mindennemű kolika és hugy fel-
akadás, szarvasmarháknál pedig puffadtság 

Sikár gyökér-t 
a legnagyobb mennyiségben vásárol 

U n g a r M a n ó 
Budapest, VII., Csömöri-út 6. 

Minden fajta 

erdei csemetéket 
erdők és sövények alakításához, szép és olcsó: 
fenyő, erdei fenyő,fekete fenyő, szo-
morú fenyí, Douqlas fenyő, vörös 
fenyő, vörös és fehér égerfa, akáczfa, 
fehér juhar, berkenye és bodzafa 

csemetéket ajánl 

Gutsverwaltung BOROWNA 
posta: BOCHNIA, Galiczia. 

Á r j e g y z é k k í v á n a t r a i n g y e n . 
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Vasöntwéwyok fc fc fc fc fc fc 
„F&rrofSx" segéiyévet 

4 4 ^ 4 4 4 forraszthatok / 
S z a b a d a l m a k a z ö s s z e s k u l t ú r á l l a m o k b a n . 

•JFerpofíx" 
„j^errofix , , oly egyszerű a használatban, hogy bárki 

is, a ki a kemény-forrasztáshoz (Hartlötben) ért, 
„Ferrofix" segélyével bármily forrasztást nyílt 
kovácstüzben azonnal csinálhat. 

„Ferrofix1 

L n b á c s és társai 
segélyével eszközölt forrasztások oly tartó-
sak, hogy hivatalosan is megejtett znzási 
és szakitási próbák szerint a törés sohase 
a forrasztás helyén történt. 

„ J ^ F F O f í X 
9? egy rég érzett hiányt pótol és igy nélkülözhetetlen 

minden gépüzemnél, tyá aknái, gazdaságokban, 
vasutaknal, hajókon, hol valamely géprész törése 

f e r r o f i x 
fáw ofix 

> a használatban lendkivill olcsó, mert egy 
eredeti doboz — á r a 20 k o r o n a 
4000 • cm. törlési felület forrasztásá-

: hoz elég. 

' a legtöbb technikai üzletben és vaskereskedés-
ben kapható. Mindennemű felvilágosítást egyéb-
ként készségesen megadnak az osztrák és ma-

: gyár szabadalom tulajdonosai 

Budapest, VI., Podmaniczky-utcza 4. 
Ömlesztő szer gyanánt ajánljuk a borax helyett a „BORFIX" alkalmazását. 

Prospektusok bérmentve. 1418 

Gazdasági kötéláruk, 
tornaeszközök, függő-ágyak és mindennemű 

h á l ó k i p a r t e l e p e . 
k, zsákok, rnhateritö kötelek fel 

kenderből, 
c § ® f o á m y z s i n e g ® k 

I Valódi angol lawn-tennis, football és 
I halászati készletek gyári raktára 
L S E F F E Ü A N T A L 

B n A a p e s t , (Központi városház épület) 
Károly-utcza I., bolt szám 12. Gondos ki-

szolgálat. 
Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve. 

Ili lii III III III In lil In In III III lil 

nflí 1331. fii III. törrénjíiiü, 
& végrehajtására vonatkozó 

miniszteri rendelet, 
magyarázatokkal el-

látva, egy füzetben. 
Ara btirmentes Uld«ual 

1 frt 10 Ur. 

Bérlet megssiinés 
folytán 3ÍO darab f iatal fésfis gyapjas anyaibirka, 
2 3 0 darab i ly fajta tokjtf, 300 drb ily fajta bárány 
és 30 drb kos, továbbá TO drb fiatal, hasas mangolicza 
anyadisznó, 16 darab mangolicza kan és 350 darab 
8 hónapos malacz 1432 

szabad kézből eladó. 
Eladó továbbá 600 métermázsa őszi rozsszalma. 

Gregus Gyula bérlő 
Ö k o r d i p u s z t á n , Kis-Kőrös vasútállomástól félórányira. 

Ügynökök nem dijaztatnak. 

A diószeghi őriás-buza 
első évi utántermését (hozama a f. évben 15 q. kat. 
holdanként) ajánljuk vetőmagul 

1 0 0 kg . - kén t 18 k o r o n á é r t M a c s á l l omásra , vevő 
zsákjaiban szállítva. 

U r a d a m i i n t é z ő s é g , 
1477 Macs per Debreczen. 

Lapunk bekötési táblája 
i f r t 8 6 k ? é ? í (portómentosen) 

kapható kiadóhivatalunkban. 

72555/II/1. szám. 1900, 

Léárverési 
hirdetmény. 

A magy. kir, állami lótenyészintézetekböl kiso-

rolt a n y a k a n c z á k , számfe let t i k a n c z á k és 
heréltek á rve rése 

folyó évi október hó 3-án 
és esetleg f o l y t a t ó l a g 4 - é n Budapes ten a 
Tat te r sa l l kerepes i uti he ly isége iben délelőtt 
9 órától k e zdődő l e g f o g megtartatni . 

A „Budapesti Tattersall" részvénytársaság a 

fenti árverést megelőzőleg f o l y ó év i szeptember 
3 0 - á n és október hó 1. és 2 - án l uxus - l óvá -
sárt, m a j d ismét f o l yó év i október hó 11— 
12. és 13-án mén lóvásá r t rendez. 

A lovak leirásáf és a részletes feltételeket 

tartalmazó árverési jegyzék, a posta-bélyeg bekül-

dése mellett a „Tattersall" igazgatóságától kapható. 

Budapesten , 1900. évi szeptember hóban. 

1498 Magy. kir. földmivelésügyi miniszter. 



74 SZÁM. 10-ik ÉVFOLYAM. KÖZTELEK 1900. SZEPTEMBER HÓ 19 1449 

Hirdetési ár 15 szóig 61 

K I S H I R D E T É S E K Csak mezőgazdák és a 

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel válaszra szükséges levélbélyeget vagy levelezőlapot küldenek. 

BKTÖLTENDÖ ÁLLÁS, 
A mikosdi 

gltis, ftttés szükséglet S2 
s mellékhelyiségekből éi 
ványmásoelatokkal felsze 

kertész j annál 
talál Poty pue 
Mindszent, Vt 
házy Gyula ui 

Majorgaxda, 

>k pályázhatnak. Szláv 

'ístzafozim'0 TükíSy 

Az esztergomi 
Slts. Fökáptalan uradalmai-
zdas'ágj írnoki állás töltendő 
i, me'yre oly egyének pályáz-

L elvégezték, 
2̂-szor, kik Metkc 

3 hadi szolgálarakna: 

tejgazdaság terí 

gazdasági gyakori! 

azonnali belépésre kereste 
teljes ellátás. Ajánlatok i 
nyitványmásolatokkal. mel 

Nagy-Borsán, p. SzeiEpoz,̂  

Tehenészgazda, 
íberschveitzer) kinek töl 
vl gyakorlata van, keresteti 

Gazdatiszt 
te tik a bőnyi bérgazda-
Bőny, (Győrmegyei. Ja-

Ajánlatok .ögálló« 
intézendők, Bndap 

Gőzeke-gépész 

Gazdasági 
pályára készülő, szerény, 

Íá^akornok™lj4t SÍs^gén mérsékelt elMtwi jiJilli 
nagylángl gazdaságában?Köz™ 
lebbi felvilágosítást adanagy-
hé™e|yedposta°he:iybée!!:e' FS~ 

Gazdatiszt, 
akadémiát kitűnően svinczellér 
képeidét ̂ végzett, ^éves, 

dllmaMóíSzabbg^koriat 
tal, áU ndó alkalmazást keres. 
Megkeresések Závodszky Gyula 

Szerény 

alUszt) ̂ 'évi6 nagyobV8 gaíd " 
Ságban szerzett gyakorlattal, 
segédtiszti állást keres okt. 
l-re, esetleg okt. 15-ére. Szíves 
SretnekSéS8k * tíadő!lÍTatM^ 

Gazdasági 
pályára készülő, szerény, 

Íá^akornok™lj4t SÍs^gén mérsékelt elMtwi jiJilli 
nagylángl gazdaságában?Köz™ 
lebbi felvilágosítást adanagy-
hé™e|yedposta°he:iybée!!:e' FS~ 

Gazdatiszt, 
akadémiát kitűnően svinczellér 
képeidét ̂ végzett, ^éves, 

dllmaMóíSzabbg^koriat 
tal, áU ndó alkalmazást keres. 
Megkeresések Závodszky Gyula 

y ^ é KTőtlen, ^ ̂  

ványokkal ellátott' gazdatiszt, 
eSbazfeonnalSlfbáTást°kOTese 

Állást 
nyer földmlvesiskolát végzett, 
legalább 5 évi gyakorlattal 
Bizo'nyitványmá'solatok bánok-

szentgyörgyl bérgazdaság, 
küldendők? Fizeti ŐOÔkSr? 
élelmezés, lakás, ftttés, világí-
tás. 1490 

Tanintézetet 
végzett, jó bizonyiványokkal 

Czim agkladóhivataíban. 1̂457 

y ^ é KTőtlen, ^ ̂  

ványokkal ellátott' gazdatiszt, 
eSbazfeonnalSlfbáTást°kOTese 

Állást 
nyer földmlvesiskolát végzett, 
legalább 5 évi gyakorlattal 
Bizo'nyitványmá'solatok bánok-

szentgyörgyl bérgazdaság, 
küldendők? Fizeti ŐOÔkSr? 
élelmezés, lakás, ftttés, világí-
tás. 1490 

Mükertész, 

lészetben teljes .jártassággal bir, 

Czton°a1 kiadóMvatelban°B,aM! 

ALLATOK, 
Eredeti 

Rambouillet 
kosok 157 

mindenkor nagyobb 
mennyiségben, dus 

választékban kaphaték 
gróf Herberste in 

Albert 
uradalmi jgazgatóságár il 

Strilek, 
Morvaország. 

Botos ispánt 
fogadok, ki józan életű, becsü-
letes, szorgalmas, korán kelő, 
a földmivelést, állattenyészt 
és valamelyest a gyümölcsé-
németül 'beszéi. Belépés ob i? 
1., vagy 20-án. Czikó, Tolui 
megye. Ermel jVojníts Biz31494 

Mükertész, 

lészetben teljes .jártassággal bir, 

Czton°a1 kiadóMvatelban°B,aM! 

ALLATOK, 
Eredeti 

Rambouillet 
kosok 157 

mindenkor nagyobb 
mennyiségben, dus 

választékban kaphaték 
gróf Herberste in 

Albert 
uradalmi jgazgatóságár il 

Strilek, 
Morvaország. 

Botos ispánt 
fogadok, ki józan életű, becsü-
letes, szorgalmas, korán kelő, 
a földmivelést, állattenyészt 
és valamelyest a gyümölcsé-
németül 'beszéi. Belépés ob i? 
1., vagy 20-án. Czikó, Tolui 
megye. Ermel jVojníts Biz31494 

Kezelő-
ispini állást keres újévre egy 
felmondaüanrállásban levő föld-
míves iskolát végzett, 25 éves, 
ispán,"ki 6 évi g™ákoriatátTső? 
Ajánlkozik bLmelŷ azYaság-
banjjizonyos^ összegű ^öve-
megkeresések e lap kiadóhiva-

ALLATOK, 
Eredeti 

Rambouillet 
kosok 157 

mindenkor nagyobb 
mennyiségben, dus 

választékban kaphaték 
gróf Herberste in 

Albert 
uradalmi jgazgatóságár il 

Strilek, 
Morvaország. 

f ^ ^Gazdasági^ ̂  

hátik gazdasági intézetet vég-
Jártás eryén? E?en *állás azon? 
nal elfoglalható, de legkésőbb 
eẑ  év ̂ végéiĝ  Bizonyit vány-

Kezelő-
ispini állást keres újévre egy 
felmondaüanrállásban levő föld-
míves iskolát végzett, 25 éves, 
ispán,"ki 6 évi g™ákoriatátTső? 
Ajánlkozik bLmelŷ azYaság-
banjjizonyos^ összegű ^öve-
megkeresések e lap kiadóhiva-

ALLATOK, 
Eredeti 

Rambouillet 
kosok 157 

mindenkor nagyobb 
mennyiségben, dus 

választékban kaphaték 
gróf Herberste in 

Albert 
uradalmi jgazgatóságár il 

Strilek, 
Morvaország. 

f ^ ^Gazdasági^ ̂  

hátik gazdasági intézetet vég-
Jártás eryén? E?en *állás azon? 
nal elfoglalható, de legkésőbb 
eẑ  év ̂ végéiĝ  Bizonyit vány-

^ ( Kitűnő _ ^ ^ 

gazdaság mĵ en ágában, de 

SBu/íSíí̂ 1'04114̂ ^ 

ALLATOK, 
Eredeti 

Rambouillet 
kosok 157 

mindenkor nagyobb 
mennyiségben, dus 

választékban kaphaték 
gróf Herberste in 

Albert 
uradalmi jgazgatóságár il 

Strilek, 
Morvaország. 

Gazdasági írnok 
októbernefsejei belépésre. Megí 
kívántatik gazdasági iskola jó 
sikerrel való végzettsége, hogy 
f0több°édv'i "gyako'Mií^trT' 
nŷ lv tSsa' szóban fifiSs-
ban szükséges. Havi fizetés 40 
korona és ellátás. Sajátkezüleg 

Zámoly küldendők. 1603 

^ ( Kitűnő _ ^ ^ 

gazdaság mĵ en ágában, de 

SBu/íSíí̂ 1'04114̂ ^ 
Eladó sertések! 

ôezák̂ és ̂ maíaczok̂ ehidók' 
Gazdasági írnok 

októbernefsejei belépésre. Megí 
kívántatik gazdasági iskola jó 
sikerrel való végzettsége, hogy 
f0több°édv'i "gyako'Mií^trT' 
nŷ lv tSsa' szóban fifiSs-
ban szükséges. Havi fizetés 40 
korona és ellátás. Sajátkezüleg 

Zámoly küldendők. 1603 

Xizezer 
korlattal rendelkező' intelligens 
nőtlen gazdatiszt október else-
Ĥ landó volnaV tentemíitett 
összeget̂  gazdaságba befek-

Eladó sertések! 
ôezák̂ és ̂ maíaczok̂ ehidók' 

Gazdasági írnok 
októbernefsejei belépésre. Megí 
kívántatik gazdasági iskola jó 
sikerrel való végzettsége, hogy 
f0több°édv'i "gyako'Mií^trT' 
nŷ lv tSsa' szóban fifiSs-
ban szükséges. Havi fizetés 40 
korona és ellátás. Sajátkezüleg 

Zámoly küldendők. 1603 

Xizezer 
korlattal rendelkező' intelligens 
nőtlen gazdatiszt október else-
Ĥ landó volnaV tentemíitett 
összeget̂  gazdaságba befek-

^ ( A^ csákányi ^ ̂  

sztaMettThasífés fejőttehén 
slmmentLirbtfta7ztetlttaüsző> 

Felvilágositással szolgál a ' 
Cifrák bérga2dasés u' 

ÁLLÁST KERESŐK, 
Gazdatiszti 

gazdaságTtanlnlézetet jó siker-
ság ̂ inden̂ ágában kehőVr-
'korlata van? Ozima kladólfiva-
talban. 1276 

Botosispán, 
esetleg gazda vagy magtáros 
évi 8 belépésre?11 ki nafyobb 
gazdaságban, mint majorgazda 
13 éven át működött, mely idő 
alatt kitűnő praxist és blzo-
nyitványt̂ szerzett. Czim â ki-

S z a m á r -
kivitel. 

Kivitelre • 

állandóan vessek 
nagyobb számú 

s z a m a r a t , 
3—7 éves korig, 105 cm. 
magasságtól felfelé, egész-
séges, hibátlan, ' erős és 
élénk állatokat. Ajánlatok: 
Aüvaz, Budapest - Rákos-
faiva, Külső Kerepesi-ut 
62. szám kéretnek. 1470 

ÁLLÁST KERESŐK, 
Gazdatiszti 

gazdaságTtanlnlézetet jó siker-
ság ̂ inden̂ ágában kehőVr-
'korlata van? Ozima kladólfiva-
talban. 1276 

mükertész, 
kertészet őszes ágában ki-
tűnő jártassággal bir, legna-
gyobb igényeknek megfelel, 
ezüstérmes, diszokleveles, ál-
landó alkalmazást keres, f. év 
október elsejétől való belé 
Tápiő'-8ẑ t?Mártonbanf"e Pest-
megye. 1487 

S z a m á r -
kivitel. 

Kivitelre • 

állandóan vessek 
nagyobb számú 

s z a m a r a t , 
3—7 éves korig, 105 cm. 
magasságtól felfelé, egész-
séges, hibátlan, ' erős és 
élénk állatokat. Ajánlatok: 
Aüvaz, Budapest - Rákos-
faiva, Külső Kerepesi-ut 
62. szám kéretnek. 1470 

Kezelőtiszti 
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aSaegbeltoĵ íebbMvezttósben' 
marhaMzIafásban8' teíehészet-
ben, szőlő-, dohány- és ezukor-
répatermelés ben stb. teljesen 
ezukorgyári gazdaságban nyert 
tapasztalatai után, mint önálló 

vány okíal'rend emezüí ̂ Srfves 
ő̂fcó̂ 6™ym0alfttkérKa°M!i,dó*M 
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Állást keres 
tiszt; beszél és' ir magyarul, 
nemetul és egy keveset sziávul; 
gazd. iskolát végzett, több évi 
praxisát grófi ós nagy bér-
mezőgazdaság minden'ágában, 
mint a számvitelben is telje-
sen jártas, szerény Igényekkel 
megfeleŴ állandó̂  állást óhajt 
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Gazdatiszti, 
esetleg istállómesterl állást 
keres 80 éves, nőtlen, keresz-
tény gazdász, kitűnő bizonyít-
ványokkal. Születnek most fel-
oszlott̂  gazdaságát̂  kezeiteké 

Mfikertészi 
és szőlőkezelői állást keres nős, 
fiatal ember, ki már ily minő-

nak. SOzim̂ â°kUdőh?vatalban̂  

Igen szép, válogatott vSrSs-
tarka simmenthali jellegű 1—2, 
(3) éves 1346 

növendék ökör 
és üsző borjakat 

úgyszintén legprímább 
lekötni való és 

j á r m o s ökröket 
legjutányosabb árakon aján-

K l e i n és Spttzer 
Kis-Czellí kereskedők. 

Megrendelések egyezség szerint 
bármikorra is elfogadtatnak. 
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minden ágában jártas, 32 éves 
néhány ̂ ónapra '̂kaímfzást 
keres vagy éves állást. Szíves 
Kisújszállás. ' ' 1486 
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Gépész 
gazdasági gépek kezelésé't, ugy 
ĵavítását is szakszerűen érti, 

kezeÍésébenéLéteaJesenjartask 
Czim a kiadóhivatalban. 1466 
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Emdeni 
és olasz keresztezésü, szépen 
fejlett idei ludak eladók ; drbja 
6 korona és 1 kor. 20 flll., eso-

a%'4!«tt» f̂nczhultura Í M 

^S^WI^jáigTaiatt^Upkií 
adóhivatalához kéretnek. 1371 

Botos ispán , 

szes gazdfsáS°teendőkben kü-
lönösen a tehenészetben jártas, 
mielőbbi belépésre állást keres. 
Ozime a .kiadóhivatalban. 1462 1 

terhe. Jászbérényl Mlklósné a%'4!«tt» f̂nczhultura Í M 

^S^WI^jáigTaiatt^Upkií 
adóhivatalához kéretnek. 1371 

Botos ispán , 

szes gazdfsáS°teendőkben kü-
lönösen a tehenészetben jártas, 
mielőbbi belépésre állást keres. 
Ozime a .kiadóhivatalban. 1462 1 

XisztaTérii 
Aberinnthali borzderes tehene-
ket keresek megvételre. Czim 
a kiadóhivatalban. 1502 

VEGYESEK, 
ELADUNK 

kölcsön adunk 

T A K A R Ó 

PONYVÁKAT, 
ŝnhMználtnmtad4S:ban' UJ 

T E R M É N Y 

Z S Á K O T 
repezeponyvákat 
iaetv?kSn5yaká mellett 
KOHN ÉS STEIN 
zsák és ponyya gyári raktár 
BUDAPEST, V. Béla u. 5. 

Eladó Mrtok. 
Nógrádvárme gyében, vasúti 

Gőzeke eladó. 

Bővebb felvilágosíts 
számtirtósága, Toll 

Több ezer mázsa 

Szepességi 
kárpáti Juliid ró, 

Ló-babot 
v e s z e k 

minden mennyiség-
ben. Ajánlatokat vár 

JJidleí John 
BUDAPEST, 1500 

¥., Yadász-u. 34. sz, 

K i t i i n ö íiviivő-
s é g ü 

Biborhere-
mag i 
továbbá 

Szentj ánosnapi 
rozs, 

Őszi borsó, 
Őszi bükköny, 
Szöszös bükköny 
Káposztarepcze, 

jutányosán kapható 

HALDEK 
magkereskedésében 

B U D A P E S T , 
Károly-körut 9; 

Magy. kir. államvasutak. 
25052 sz. II./i 900. 
P á l y á z a t i 

hirdetmény. 
A m. kir. államvasutak 

Debreezen állomásán léte. 
sitendő emeletes árule-
adási iroda és laképület 
épitési munkáinak fogana-
tosítására ezennel nyilvá-
nos pályázatot hirdetünk, 
melyre a kellőleg kiállított 
és felbélyegzett ajánlatok 
legkésőbben f. évi szep-
tember hó 29-én déli 12 
óráig a m. kir. államvas-
utak debreczeni üzletveze-
tőségénektitkárságánál be-
nyújtandók. 

Az épület tervei, a szer-
ződési tervezet és a feltét-
füzetek a m. kir. állam-
vasutak debreczeni üzlet-
vezetőségének pályafentar-
tási és épitési osztályában, 
valamint a Debreezen ál-
lomáson levő osztálymér-
nökségi irodában a hiva-
talos órák alatt megtekint-
hetők és ugyanott az aján-
lati szöveg és az ajánlati 
költségszámítás dij nélkül 
megszerezhetők. 

Az ajánlatok borítékai a 
következő felírással látan-
dók el: 

Ajánlat a Debreezen ál-
lomáson építendő árule-
adási iroda és laképület 
munkáira. 

Bánatpénz fejében leg-
későbben f. évi szeptem-
ber hó /2á-án délelőtti 11 
óráig 1600 azaz egyezer-
hatszáz korona teendő le 
készpénzben, vagy állami 
letétekre alkalmas érték-
papírokban a debreczeni 
üzletvezetőség gyüjtőpénz-
táránál. 

Az értékpapírok a buda-
pesti, illetve a bécsi tőzs-
dén jegyzett utolsó napi 
árfolyam szerint, de a név-
értéket meg nem haladható 
mértékben fogadtatnak el. 
Az üzletvezetőség fentartja 
magának az ajánlatok közt 
a szabad választási jogát. 

Az üzletvezetőség. 
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KÖZTELEK, 1900. SZEPTEMBER HÖ 19 74 SZÁM. 10-IK ÉVFOLYAM. 

G Ó Z M I V E L É S . 
Nagyobb területek szántását gézekével 

k ĵlaaSé r á g j * dváinUsi; ípúgy 

né l y r i | « l a z f t s t azölő-telspitésekhez. 
ÉrfeUMIk Untadk, i*SJ start (uienkei f»rí«ljaB«k. 

W O L F F E R N Ő , BÜ»APESÍ-IELESFÖLD. 

5 0 ° l « t e r m é i t ö b b l e t 
érhető el, ha a talaj 99%-os darabos égetett maró mészszel vagy 72%-os 
szénsavas égetett mészporral trágyáztatik. A legnagyobb uradalmaknál 
kitünőea kipróbált trágyázási módszer. I. rendű referencziák! Fenti czikkeket 
valamint mindenkor friss, szép fehér épitkezési meszet bármely 
1327 vasútállomásra bérmentve legolcsóbban szállit 

ELSŐ BAKONY-S ZENT GÁLI MÉSZTELEPEK 

KLEIN MÁRKUS FIAI Szentgál (Veszprémmegye.) 

Duna-halászati jog bérbeadása! 
Méltóságos Y l i m p IIV'ii S i e g f r i e d b i r o d a l m i g r ó f 

Fejérmegyében fekvő ercsii uradalmához tartozó Duna-ha lá -
szati jog két, egymásután következő évre ÍOOO. 
otéber 1-től ajánlat utján 

bérbe adatik. 
Az ercsii urad. tiszttartósághoz még 1900. szeptember hóban az 
ajánlott bérösszeg 25 perczentnyi bánatpénz mellékelésével ren-
desen felszerelt, beküldendő ajánlatok szeptember 30-án tárgyal-
tatnak. A kitűzött határidőn tul beadott ajánlatok figyelembe nem 
vétetnek. 1501 
A z ercsii t i sz t tar tóságná l a köze l ebb i bér fö l téte -

l ek megtudhatók . 

Használjuk ki 
a szél ingyenes erejét a viznek 
mély kutakból vagy távoli völ-
gyekből való kiemeléséhez, tet-
szés szerinti magasságba, vagy 
zúzó és őrlőmalmok üzemben tar-
tásához. Szelek iránya és erejé-
hez önműködően szabályozható 

Egészen 
aczélbél 

és 
vasból 

Szét motorok 
egészen aczélból és vasból 
szavatolt 30%-al nagyobb 
erőkifejtés, m. valamennyi 
eddigi rendszernél, díjtalan 
vízszállításhoz községeknek 
uradalmaknak, birtokoknak, gyári 
villáknak stb.Területek öntözése 

mentesítését létesiti. 

Egy és több vasú egyetemes 
aczéiekéim és 

olcsó ár, e l ső rendű m i n ő s é g és szerkezetüknél fogva országszerte legjobb hírnévnek < 
örvendenek. 

kelendőségnek 

1—3. lagetsS di 
•I araiy 

Árjegyzékekkel és árajánlattal 

B á c h e r E i M f cs. és kir. kizárólagos ekegyára 
B U S Ü P E S T , 

V I . ker., Nagymező-uteza 68. s z . 

Magyarország i vezérképviselő: S z ű c s Z s i g m o n d * 

J J n l c u i E i - D r i l l ' 
egyetemes aorísmveiSgióp sokoldalú használ-
hatóságánál, czélszerü szerkezeténél fogva e g é s z 

Európában 
a legjobb hírnévnek és 

a legnagyobb 
Ö r v e n d , ezeknélfogva az összes eddigi 

Prospektusok kivánatra 
ingyen és bérmentve. 

K n í i z A u t a l 
cs. és kir. udvari szállító 

Máhrisch-Weisskirchen. 

első helyet foglalja el. 
Árjegyzék és bővebb felvilágosítással 

szolgál: 

U f ^ l " ^ m m ^ m m c s ' é a k i r kizárólagos vetőgépgyára M e l i c n a r F c r c n c z W M - W a s vi. ker., Nagymezó'-utcza 68. 

t a l a j m i l v e l é 
e s z k ö z e i m 

„Pátri" irodalmi és nyomdai részvénytársaság nyomása, Budapest (Köztelek). 




